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,Уважаемые читатели! Дорогие коллеги и друзья!

СЧАСТЛИВОГО 
НОВОГО ГОДА 
И РОЖДЕСТВА!

Новый год и Рождество — ​это самые добрые 
и светлые праздники, которые с радостью и волне-
нием ждут и взрослые, и дети. 
Пусть наступающий год будет для вас мирным 

и счастливым, радостным и успешным.
Пусть несет здоровье, бодрость духа, подарит новые 

встречи и открытия.
Желаю новых побед и достижений, ярких впечат-

лений, прекрасных событий и душевного тепла!

Пусть все хорошее, что радовало вас в уходящем 
году, непременно найдет свое продолжение в году 
наступающем!
Пусть рядом с вами всегда будут надежные, преданные  

друзья, а любовь и поддержка родных и близких 
придают вам силы для новых созидательных свершений!
Крепкого здоровья! Новых достижений и побед! 
Встречайте и провожайте каждый день наступающего 

года с добрыми помыслами, решительными намере-
ниями и хорошим настроением!

Екатерина Макарова,

руководитель УФНС России по Московской области, 

член редакционного совета «НЭО»

Вадим Винокуров, председатель Общественного 

совета при УФНС России по Московской области, 

главный редактор общественно-политического 

журнала «НЭО»
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Тарас Ефимов, председатель Комитета по 

бюджету, финансовой, экономической политике, 

инвестиционной деятельности и предприниматель-

ству, член редакционного совета «НЭО»

Леонид Загайнов, заместитель руководителя УФНС 

России по Московской области, член редакционного 

совета «НЭО»

Наталья Чернышова, общественный деятель, пред-

седатель Союза журналистов Московской области, 

член редакционного совета «НЭО»

Пусть с новым счастьем и новой светлой надеждой 
придет наступающий 2025 год!
В эти дни ожидание добрых перемен и надежды 

на лучшее объединяют всех нас.
Уходящий год был непростым, но он показал, что вера 

наша сильна, границы нерушимы и общечеловеческие 
ценности незыблемы. Вместе – мы сила!
Впереди время новых свершений, интересных начи-

наний. Пусть успех и удача неизменно сопутствуют вам.
Будьте любимы и оберегаемы заботой самых близких 

и дорогих вам людей!

Желаю чудесного Нового года, наполненного хоро-
шими событиями и интересными людьми!
Пусть сбудутся все ваши сокровенные мечты и оправ-

даются самые смелые ожидания, а верными спутни-
ками в новом году станут удача, благополучие и успех!

Пусть этот удивительный, всеми любимый праздник 
принесет вам только добрые благие вести, вселит 
надежду на лучшее, подарит радость встреч с родными 
и друзьями. 
Современный мир медиа открыт каждому, он дает 

уникальные возможности реализовать свои идеи, 
мечты и планы. 
Пусть новый, 2025 год станет для вас временем новых 

свершений, откроет новые горизонты, принесет удачу, 
вдохновение, мир и благополучие!
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НАЛОГОВАЯ 
СЛУЖБА — 2025: 
КУРС НА УСТОЙЧИВОЕ 
РАЗВИТИЕ

2025 год несет масштабные преобразования налоговой системы, представля-
ющие собой комплекс мер, нацеленных на оптимизацию налогов и создание 
более благоприятных условий для развития бизнеса. О результатах работы нало-
говой службы Московской области и изменениях в налоговом законодатель-
стве, вступающих в силу с 2025 года, — в беседе с руководителем УФНС России 
по Московской области Екатериной Макаровой.

— ​Екатерина Викторовна, c какими результатами 
завершают год налоговики Подмосковья?

— ​Несмотря на все вызовы, устойчивый и дина-
мичный рост экономики Подмосковья в текущем году 
позволил региону сохранить свое место в пятерке 
лидеров по объемам инвестиций, строительства, 
торговли и оказанных платных услуг населению.

Деловая активность здесь также демонстри-
рует устойчивый рост. За 10 месяцев 2024 года 
в области создано более 12 тысяч новых органи-
заций, на 23 тысячи увеличилось количество инди-
видуальных предпринимателей. Растет числен-
ность плательщиков налога на профессиональный 
доход — ​их более 809 тысяч. Все это, наряду 
с эффективным налоговым администрированием, 
позволяет успешно решать задачи по наполнению 
бюджетов всех уровней.

За 10 месяцев 2024 года в консолидированный 
бюджет РФ из региона поступило почти 1,8 триллиона 
рублей, с ростом к прошлому году на 317 миллиардов 
рублей, или на 21,4%. В федеральный бюджет инспек-
циями области мобилизовано более 557 миллиардов 
рублей, по сравнению с прошлым годом посту-

пления выросли на 112,6 миллиарда рублей, или 
на 25,3%. В территориальный бюджет поступило 
с учетом платежей крупнейших налогоплательщиков 
федерального уровня почти 998 миллиардов рублей, 
с ростом на 149,5 миллиарда рублей, или на 17,6%.

Налоговые органы Московской области, особенно 
в условиях беспрецедентных санкционных огра-
ничений, стремятся оказывать максимальную 
поддержку бизнесу с целью сделать налогообло-
жение простым, понятным и необременительным. 
Свидетельством тому является снижение выездных 
налоговых проверок в регионе и рост сумм посту-
плений за счет самостоятельного уточнения нало-
гоплательщиками налоговых обязательств.

— ​С 1 января 2025 года вступают в силу поправки 
в Налоговый кодекс. Какие перемены ждут нало-
гоплательщиков?

— ​Федеральным законом от 12.07.2024 № 176–
ФЗ внесен ряд существенных изменений в нало-
говое законодательство, призванных стимулиро-
вать инвестиционную активность бизнеса, побудить 
налогоплательщиков к честному и добросовест-
ному деловому поведению и обеспечить устой-
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чивое социальное развитие как в ближайшие годы, 
так и в долгосрочной перспективе. Кроме того, 
одним из наиболее резонансных новшеств является 
принятие многоступенчатой прогрессивной шкалы 
НДФЛ с максимальной ставкой 22%. Ее основная 
цель — ​более справедливое распределение нало-
говой нагрузки, снижение неравенства в доходах 
и увеличение бюджетных поступлений, которые 
могут быть направлены на социальные программы 
государства. С 1 января 2025 года прогрессивная 
шкала НДФЛ будет включать в себя пять ставок, 
применяемых к годовому доходу физлиц — налоговых 
резидентов РФ. Подробнее об этом можно узнать 
на сайте ФНС РФ.

— ​Каких еще мер поддержки ждать гражданам 
в следующем году?

— ​Во–первых, с 1 января 2025 года увеличивается 
размер стандартного налогового вычета на второго 
и последующего ребенка, а также на ребенка–инва-
лида. Если сейчас ежемесячный вычет на второго 
ребенка составляет 1 400 рублей, то в 2025 году он 
станет 2 800 рублей, а вычет на третьего и последу-
ющего ребенка с сегодняшних 3 000 рублей увели-
чится до 6 000 рублей. Кроме того, с 6 000 рублей 

Налоговые органы Москов-
ской области, особенно 
в условиях беспрецедентных 
санкционных ограничений, 
стремятся оказывать макси-
мальную поддержку бизнесу 
с целью сделать налогообло-
жение простым, понятным 
и необременительным. Сви-
детельством тому является 
снижение выездных налоговых 
проверок в регионе и рост 
сумм поступлений за счет 
самостоятельного уточне-
ния налогоплательщиками 
налоговых обязательств.

до 12 000 рублей вырастет вычет на ребенка–инва-
лида до 18 лет, а также на учащегося очной формы 
обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента 
в возрасте до 24 лет, если он является инвалидом 
I или II группы.

Во–вторых, поднимается пороговое значение, огра-
ничивающее получение детского вычета. Если сейчас 
детский вычет действует до месяца, в котором доход 
гражданина достиг 350 000 рублей, то в 2025 году 
этот лимит поднимется до 450 000 рублей.

В–третьих, вводится стандартный вычет в размере 
18 000 рублей за налоговый период для лиц, выпол-
нивших нормативы испытаний комплекса «Готов 
к труду и обороне» (ГТО) и награжденных знаком 
отличия или подтвердивших этот знак. Условие 
получения вычета — ​прохождение диспансеризации 
в этом же году.

— ​А к чему готовиться бизнесу?

— ​С 2025 года общая ставка налога на прибыль 
организаций увеличится с 20 до 25%, при этом 8% 
средств будут распределены в федеральный бюджет, 
а 17% —в региональный. Изменения коснутся и тех 
организаций, которые платили налог по льготной 
ставке. Так, компании IT–отрасли в период с 2025 
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по 2030 год будут платить налог по ставке 5% вместо 
нынешней нулевой (для получения льготы доход 
компании от IT–деятельности должен составлять не 
менее 70% от суммы всех доходов). Компании с лицен-
зией на недропользование будут платить налог по 
пониженной ставке 20%.

Также с 2025 года организации вправе применять 
федеральный инвестиционный вычет, уменьшая на него 
налог на прибыль. Ранее этот вычет можно было приме-
нять только к региональной части налога (в 2024 году 
она составляла 17%). Начиная с нового года вычет 
можно будет использовать, чтобы снизить налог на 
50% от стоимости основных средств и нематери-
альных активов или расходов на их реконструкцию 
или модернизацию.

— ​УСН — ​самый привлекательный режим налого-
обложения для малого бизнеса,  в 2025 году тоже 
изменится?

— ​Возможность применять УСН получит гораздо 
более  широкий  круг  налогоплательщиков . 

Предельный объем годовой выручки для приме-
нения УСН будет повышен более чем в два раза, 
с 200 миллионов рублей до 450 миллионов рублей. 
Менее строгими сделаны ограничения на оста-
точную стоимость основных средств — ​пороговое 
значение повышено со 150 миллионов рублей до 
200 миллионов рублей, при этом ограничения на 
предельное количество сотрудников остается неиз-
менным — ​не более 130 человек.

Кроме того, отменены повышенные ставки по УСН. 
С 2025 года применяются только базовые ставки: 6% 
при объекте налогообложения «доходы» и 15% при 
объекте налогообложения «доходы минус расходы».
Важным нововведением является признание «упро-

щенцев» плательщиками налога на добавленную стои-
мость. Однако предусмотрено освобождение от НДС, 
если сумма доходов за предыдущий год не превысила 
60 миллионов рублей. 

Также освобождением смогут воспользоваться вновь 
созданные организации или индивидуальные предпри-
ниматели. Для получения освобождения от НДС при 

1 400 ₽

3 000 ₽

6 000 ₽

2 800 ₽

6 000 ₽

12 000 ₽

2024 ГОД 2025 ГОД

УВЕЛИЧЕНИЕ РАЗМЕРА СТАНДАРТНОГО НАЛОГОВОГО ВЫЧЕТА 
НА ВТОРОГО И ПОСЛЕДУЮЩЕГО РЕБЕНКА, А ТАКЖЕ НА РЕБЕНКА–ИНВАЛИДА
С 1 ЯНВАРЯ 2025 ГОДА

ежемесячный вычет на второго ребенка

ежемесячный вычет 
на третьего и последующего ребенка 

вычет на ребенка–инвалида до 18 лет, 
а также на учащегося очной формы 
обучения, аспиранта, ординатора, 
интерна, студента в возрасте до 24 лет, 
если он является инвалидом I или II группы.
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применении УСН предпринимать какие–либо специ-
альные действия не нужно: если необходимые условия 
соблюдаются — ​оно действует автоматически.

Если лимит в 60 миллионов рублей превышен, 
то дается право выбора ставки НДС. Можно 
выбрать либо применение общего порядка исчис-
ления и уплаты НДС — ​ставки 20% (10%) с правом 
применения вычетов, либо применение пони-
женных ставок. В этом случае ставка НДС состав-
ляет 5% (доходы до 250 миллионов рублей) или 
7% (доходы до 450 миллионов рублей). Однако при 
применении пониженных ставок нет права на вычеты по 
НДС, а входящий НДС можно будет включать в расходы 
(объект «доходы минус расходы»).

— ​А какие новшества затронут индивидуальных 
предпринимателей?

— ​Федеральным законом от 8 августа 2024 года 
№ 259–ФЗ для индивидуальных предпринимателей 
предусмотрено повышение суммы фиксированных 
взносов, увеличение верхнего порога для одно-
процентного взноса, а также изменение сроков 
уплаты фиксированных взносов. Сумма фиксиро-
ванных взносов в 2025 году за полный год реги-
страции составит 53 658 рублей. Индивидуальным 
предпринимателям необходимо обратить внимание 
на изменение срока уплаты суммы фиксированных 
взносов — ​28 декабря (сейчас 31 декабря). Отдельно 
напомню, что ИП, являющиеся плательщиками налога 
на профессиональный доход (то есть в статусе само-
занятых), а также работающие на автоматизиро-
ванной УСН, от уплаты этих взносов освобождены.

На сегодняшний день, если годовой доход ИП 
превышает 300 тысяч рублей, то он обязан платить 
дополнительный взнос в размере 1% превышения. 
С нового года пороговые суммы однопроцентного 
взноса будут меняться следующим образом:
– ​300 888 рублей — ​в 2025 году;
– ​321 818 рублей — ​в 2026 году;
– ​342 923 рубля — ​в 2027 году.

При этом срок уплаты дополнительного взноса 
с 1% суммы, превышающей установленный лимит 
годового дохода, не изменился — ​его необходимо 
уплатить до 1 июля.

— ​Давайте коснемся еще темы налоговой амни-
стии...

— ​В соответствии с поручением Президента Россий-
ской Федерации с 2025 года будет применяться так 
называемая «налоговая амнистия для бизнеса». Суть 
закона о налоговой амнистии за дробление бизнеса 

заключается в освобождении от уплаты налогов, пеней 
и штрафов по итогам проверок 2022–2024 годов при 
условии, что в 2025–2026 годах факты дробления 
бизнеса не будут установлены. 

Отмечу, что амнистия проводится в отношении 
налоговых проверок за 2022–2024 годы, решения по 
которым не вступили в силу на 12.07.2024 (до вступления 
в силу ст. 6 Закона 176–ФЗ) и по результатам которых 
выявлены правонарушения, связанные с фактом 
дробления бизнеса. 

Если налогоплательщик отказался от дробления 
бизнеса с 1 января 2025 года, действие амнистии 
распространится на налоговые периоды 2022, 2023 
и 2024 годов. Два года (2022 и 2023) попадут под 
амнистию, если отказ от дробления бизнеса за 2025 
и (или) 2026 годы произойдет только после назначения 
выездной налоговой проверки за эти периоды. В этом 
случае налогоплательщик должен уточнить налоговые 
обязательства еще и за 2024 год.

Хочу обратить внимание, что ФНС России совместно 
с бизнес–объединениями разработала методические 
рекомендации для малого бизнеса по нововведениям 
в налоговое законодательство, которые помогут 
предпринимателям сориентироваться в различных 
ситуациях, в том числе и по налоговой амнистии.

Возможность применять УСН 
получит гораздо более широ-
кий круг налогоплательщиков. 
Предельный объем годовой 
выручки для применения УСН 
будет повышен более чем в два 
раза, с 200 миллионов рублей 
до 450 миллионов рублей. Менее 
строгими сделаны ограничения 
на остаточную стоимость 
основных средств — ​пороговое 
значение повышено со 150 мил-
лионов рублей до 200 миллионов 
рублей, при этом ограничения 
на предельное количество со-
трудников остается неизмен-
ным — ​не более 130 человек.
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НЕПРЕЛОЖНОЕ 
ПРАВИЛО

Вопрос соотношения прямых и косвенных налогов к доходам государственного 
бюджета является дискуссионным. Для увеличения доли налоговой нагрузки 
прямого налогообложения необходим достаточный уровень экономического 
развития страны (наличие достаточной налоговой базы), тогда как рост косвенного 
приводит к уменьшению доходов потребителей благ, но при этом имеет наиболее 
высокую фискальную отдачу. О том, как развивались эти институты, «НЭО» 
рассказал начальник отдела налогообложения юридических лиц УФНС России 
по Московской области Виталий Пыркин.

— ​Как появились прямые и косвенные налоги?

— ​Первое теоретическое обоснование разделения 
налогов на прямые (непосредственные) и косвенные 
(посредственные)  опубликовано в  1757 году 
и принадлежит Франсуа Кенэ. Кенэ полагал, что 
прямыми налогами облагаются только землевла-
дельцы, а все остальные налоги являются косвен-
ными, так как включаются в стоимость и переклады-
ваются в конечном счете на собственников земли. 

Адам Смит в 1776 году развил идеи предшествен-
ников и обосновал, что к прямым налогам отно-
сятся налог на доход в виде зарплаты работников 
и прибыль собственника капитала, а к косвенным 
налогам — ​все налоги, где конечным плательщиком 
является потребитель товаров и услуг.

Основной критерий — ​признак переложения: 
в прямом налогообложении плательщик и носитель 
налога совпадают, а в косвенном — ​различаются.

— ​НДС — ​пример косвенного налога. Как он 
эволюционировал?

— ​Впервые НДС ввели в 1958 году во Франции, 
его автором был Морис Лоре. Объектом нало-
гообложения являлась реализация с возможно-

стью зачета «входящего» налога, а следовательно, 
налоговое бремя распределяется более равно-
мерно между всеми участниками финансово–хозяй-
ственной деятельности. В данный момент НДС 
применяют 132 страны. В России НДС был введен 
в 1992 году. Для поддержки малого и среднего пред-
принимательства, а также в силу несовершенства 
налогового контроля были введены специальные 
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механизмы налогообложения в виде упрощенной 
системы налогообложения (УСН), единого сельско-
хозяйственного налога (ЕСХН) и единого налога на 
вмененный доход (ЕНВД). Данные механизмы пред-
полагали освобождение от уплаты НДС, налога на 
прибыль и налога на имущество, за исключением 
налогов, связанных с выплатой зарплаты.

В процессе развития системы налогового адми-
нистрирования за прошедшие десятилетия в нало-
говый контроль были внедрены современные инфор-
мационные технологии, что повысило прозрачность 
финансово–хозяйственной деятельности налогопла-
тельщиков. 

Повышение качества налогового контроля позво-
лило отказаться от максимально непрозрачного 
ЕНВД и предложить для малого предприниматель-
ства полностью автоматизированные системы 
уплаты налога, такие как налог для самозанятых 
и АУСН. С 2019 года налогоплательщики, применя-
ющие ЕСХН, стали плательщиками НДС с возмож-
ностью иметь освобождение для малого предпри-
нимательства.

— ​Начиная с 2025 года организации и индиви-
дуальные предприниматели, применяющие УСН, 
также становятся плательщиками НДС.

— ​Совершенно верно. Государство включает 
в цепочку лиц, облагаемых НДС, новых агентов, что 
позволит распределять налоговое бремя более 
равномерно между всеми участниками национальной 
экономики и повысит собираемость налогов.

— ​Однако переложение налога может быть как 
законным, так и незаконным. Некоторые налогопла-
тельщики строят структуру своего бизнеса таким 
образом, чтобы максимальная добавленная стои-
мость формировалась в компаниях с минимальной 
налоговой нагрузкой, применяющих УСН.
— ​Чтобы дать возможность налогоплательщику избе-

жать налоговой ответственности, с 2025 года объяв-
лена амнистия для компаний, применяющих схемы 
дробления бизнеса для ухода от налогообложения. 
Она прекращает обязанность по уплате налога, 
пени и штрафов, выявленных налоговыми провер-
ками за 2022–2024 годы, при условии доброволь-
ного отказа от схемы в 2025–2026 годах. Амни-
стия распространяется на все решения налогового 
органа за налоговые периоды 2022–2024 годов, 
вынесенные после 12.07.2024 года. 

По данным решениям приостанавливается срок 
вступления их в законную силу, при этом у нало-
гоплательщика остается право их обжалования 
в судебных инстанциях. Полагаем, что вносимые 
изменения в налоговую систему страны повысят 
доходы бюджетов всех уровней и сделают систему 
более справедливой.

Первое теоретическое 
обоснование разделения 
налогов на прямые (непо-
средственные) и косвенные 
(посредственные) опубли-
ковано в 1757 году и при-
надлежит Франсуа Кенэ. 
Кенэ полагал, что прямыми 
налогами облагаются толь-
ко землевладельцы, а все 
остальные налоги являются 
косвенными, так как вклю-
чаются в стоимость и пе-
рекладываются в конечном 
счете на собственников 
земли.

1992
132
ГОД ВВЕДЕНИЯ НДС В РОССИИ

СТРАНЫ В ДАННЫЙ МОМЕНТ ПРИМЕНЯЮТ НДС
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НДФЛ-2025

С 1 января следующего года вступают 
в силу масштабные поправки в Нало-
говый кодекс. Налоговая реформа 
затрагивает большое количество 
налогоплательщиков и налоговых 
агентов. Наиболее значительные 
изменения касаются НДФЛ. Об этом 
рассказал «НЭО» начальник отдела 
налогообложения доходов физических 
лиц и администрирования страховых 
взносов УФНС России по Московской 
области Давид Никогосян.

— ​Какие ставки НДФЛ вводятся с нового года?

— ​В зависимости от доходов предусмотрено пять 
ставок вместо двух, действовавших до сих пор:

– ​13% — ​для доходов до 2,4 миллиона рублей в год 
(менее 200 тысяч рублей в месяц);
– ​15% — ​от 2,4 до 5 миллионов рублей в год;
– ​18% — ​от 5 до 20 миллионов рублей в год;
– ​20% — ​от 20 до 50 миллионов рублей в год;
– ​22% — ​свыше 50 миллионов рублей в год.

Эта прогрессивная шкала применяется к совокуп-
ности налоговых баз резидента. Другими словами, 
в нее входит большинство доходов физлиц, в том 
числе зарплата.

Расчет осуществляется следующим образом:
налог с доходов в пределах 2,4 миллиона рублей 
рассчитывается по ставке 13%, а с части суммы дохода 
выше 2,4 миллиона рублей рассчитывается по ставке 
15%. Аналогичным образом налог рассчитывается и по 
другим ставкам.

— ​Сохранятся ли льготы для участников СВО?

— ​Да, для них базовая ставка равна 13% — ​к части 
суммы таких выплат за год, не превышающей 5 милли-
онов рублей, и 15% — ​к той части, которая превышает 
5 миллионов рублей.
Это льгота распространяется, в частности, на:
– ​призванных на военную службу по мобилизации 

в ВС РФ;
– ​военнослужащих;
– ​лиц, проходящих службу в войсках нацгвардии 

и имеющих специальное звание полиции, сотрудников 
органов внутренних дел РФ;
– ​граждан, заключивших контракт о добровольном 

содействии в выполнении задач, возложенных на ВС РФ;
– ​сотрудников Следственного комитета, федеральной 

противопожарной службы, уголовно–исполнительной 
системы, прокуроров.

— ​А есть ли доходы, на которые не будет распро-
страняться пятиступенчатая прогрессивная шкала 
ставок?



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО НАЛОГОВЫЙ ВЕСТНИК

13

СТАВКИ НДФЛ,
ВВОДИМЫЕ 
С НОВОГО ГОДА:

13%

15%
18%
20%
22%

ДЛЯ ДОХОДОВ ДО 2,4 МЛН РУБ. В ГОД 
(МЕНЕЕ 200 ТЫС. РУБ. В МЕСЯЦ)

ОТ 2,4 ДО 5 МЛН РУБ. В ГОД

ОТ 5 ДО 20 МЛН РУБ. В ГОД

 ​ОТ 20 ДО 50 МЛН РУБ. В ГОД

СВЫШЕ 50 МЛН РУБ. В ГОД

— ​Да к отдельным видам доходов резидентов 
применяется прогрессивная шкала ставки НДФЛ 
в размере только 13 и 15%. Это касается:
1) доходов от продажи имущества (за исключением 

ценных бумаг) и (или) доли (долей) в нем, по доходам 
в виде стоимости имущества (за исключением ценных 
бумаг), полученного в порядке дарения;
2) доходов, полученных физическими лицами 

в виде страховых выплат по договорам страхования 
и выплат по пенсионному обеспечению;
3) доходов от долевого участия, в том числе в виде 

дивидендов;
4) доходов по операциям с цифровыми финансо-

выми активами и (или) цифровыми правами, вклю-
чающими одновременно цифровые финансовые 
активы и утилитарные цифровые права, за исклю-
чением выплат, указанных в пп. 5 п. 6 ст. 210 Нало-
гового кодекса;
5) доходов по операциям с цифровыми финансо-

выми активами в виде выплат, не связанных с выкупом 
цифровых финансовых активов, в случае, если реше-
нием о выпуске таких цифровых финансовых активов 
предусмотрена выплата дохода в сумме, равной 
сумме дивидендов, полученных лицом, выпустившим 
такие цифровые финансовые активы;
6) доходов по операциям с ценными бумагами 

и по операциям с производными финансовыми 
инструментами, если иное не установлено насто-
ящим пунктом;
7) доходов от реализации долей участия в уставном 

капитале российских организаций, если иное не уста-
новлено п. 6 ст. 210 Налогового кодекса;
8) доходов от реализации долей участия в уставном 

капитале российских организаций, акций, облигаций 
и инвестиционных паев, указанных в пп. 17.2 и 17.2–1 
ст. 217 Налогового кодекса;
9) доходов по операциям РЕПО, объектом которых 

являются ценные бумаги;
10) доходов по операциям займа ценными бума-

гами;
11) доходов по операциям с ценными бумагами 

и по операциям с производными финансовыми 
инструментами, учитываемым на индивидуальном 
инвестиционном счете, открытом в соответствии 
с Федеральным законом «О рынке ценных бумаг»;
12) процентов по вкладам (остаткам на счетах) 

в банках, находящихся на территории Российской 
Федерации.

Совокупность налоговых баз по указанным видам 
доходов рассчитывается нарастающим итогом. То есть 
налог с части суммы дохода свыше 2,4 миллиона рублей 
рассчитывается по ставке 15%, а с части в пределах 
указанной суммы дохода — ​по ставке 13% (п. 1.1 ст. 224, п. 
1.1 ст. 225 Налогового кодекса).
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ДРОБЛЕНИЕ БИЗНЕСА 
И НАЛОГОВАЯ АМНИСТИЯ: 
ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ

С 2025 года предприниматели смогут 
очистить налоговую историю благодаря 
налоговой амнистии по дроблению 
бизнеса. Что нужно знать о нало-
говой амнистии за дробление бизнеса 
и как ею воспользоваться, рассказал 
начальник отдела анализа и плани-
рования налоговых проверок УФНС 
России по Московской области 
Магомед Муртузалиев. 

— ​Что такое дробление бизнеса?

— ​Дробление бизнеса — ​это разделение единой 
предпринимательской деятельности между несколь-
кими формально самостоятельными лицами (органи-
зациями, ИП), в отношении которых осуществляется 
контроль одними и теми же лицами, направленное 
исключительно или преимущественно на занижение 
сумм налогов путем применения специальных нало-
говых режимов.
Под единой предпринимательской деятельностью 

понимается деятельность как единого хозяйствую-
щего субъекта нескольких формально самостоя-
тельных лиц (организаций, ИП), в отношении которых 
осуществляется контроль одними и теми же лицами.
Предпринимательская деятельность конкретного 

налогоплательщика может быть квалифицирована как 

осуществляемая с применением схемы дробления 
бизнеса только в результате исследования всех 
фактических обстоятельств ведения деятельности 
таким налогоплательщиком и его взаимозависимыми 
лицами на основании доказательств, в совокупности 
свидетельствующих о ведении единой предпринима-
тельской деятельности и намерении лица получить 
необоснованную налоговую экономию.

— ​Что такое налоговая амнистия и на кого она 
распространяется?

— ​Амнистия  предусмотрена  для  компаний 
и предпринимателей, которые использовали схемы 
дробления бизнеса для оптимизации налогов. Если 
налогоплательщики за периоды 2025 и 2026 годов 
добровольно откажутся от применения таких схем, 
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ДРОБЛЕНИЕ БИЗНЕСА 
И НАЛОГОВАЯ АМНИСТИЯ: 
ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ

то суммы доначисленных налогов, пеней и штрафов 
по результатам налоговых проверок по фактам 
дробления за 2022–2024 годы будут списаны. Нало-
говая амнистия установлена Федеральным законом 
с 12 июля текущего года.

— ​Какие способы добровольного отказа от дробления 
бизнеса возможны?

— ​Перечень способов добровольного отказа от дробления 
бизнеса не ограничен. Добровольный отказ от дробления 
бизнеса без изменения организационной структуры бизнеса 
может осуществляться, в частности, путем перехода 
формально самостоятельных участников дробления 
бизнеса на общую систему налогообложения или 
фактического перевода деятельности на одно из лиц 
группы.
Обращаю внимание, что Законом № 176—ФЗ не 

предусмотрена обязанность представления в нало-
говый орган специального сообщения (заявления, 
уведомления, специальной декларации и т.д.) при 
добровольном отказе от дробления бизнеса.

— ​На какие случаи не распространяется механизм 
налоговой амнистии?

— ​Амнистия не применяется в случаях, когда налого-
плательщик не отказался от дробления бизнеса в 2025–

2026 годах; дробление бизнеса выявлено за периоды 
2021 года и ранее и если решение по результатам нало-
говой проверки за налоговые периоды 2022–2024 годов 
вступило в силу до 12.07.2024. Не включены в амнистию 
налоги и страховые взносы, не связанные с дробле-
нием бизнеса.
Обращаю внимание на то, что правонарушения, 

связанные с дроблением бизнеса, отличаются от иных 
налоговых правонарушений особым порядком опре-
деления размера действительных налоговых обяза-
тельств налогоплательщика: доначисление налогов 
в акте налоговой проверки и решении по ее резуль-
татам в связи с дроблением бизнеса осуществля-
ется в размере, определенном в результате консо-
лидации по всем участникам схемы доходов и (или) 
других показателей, соблюдение которых является 
условием для применения специальных режимов 
налогообложения.
П. 1 ч. 1 ст. 6 Закона № 176–ФЗ определяет понятие 

«дробления бизнеса» и указывает его основные 
характеристики, обозначая сферу применения 
данного закона. Следовательно, использование 
или отсутствие упоминания термина «дробление 
бизнеса» в тексте налоговой проверки и (или) 
в решении, принятом по результатам налоговой 
проверки, не лишает налогоплательщиков возмож-
ности претендовать на амнистию.

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации и приня-
тым Федеральным законом от 12.07.2024 № 176-ФЗ вступает в силу налого-
вая амнистия для бизнеса. Она предусмотрена для компаний и предприни-
мателей, которые использовали схемы дробления бизнеса для оптимизации 
налогов. Если налогоплательщики в 2025–2026 годах добровольно отка-
жутся от применения таких схем, то суммы доначисленных налогов, пеней 
и штрафов по результатам налоговых проверок за 2022–2024 годы будут 
списаны в порядке, определенном статьей 6 Закона 176-ФЗ.

С 01.01.2025, ДОБРОВОЛЬНЫЙ ОТКАЗ ОТ ДРОБЛЕНИЯ БИЗНЕСА

3 ГОДА АМНИСТИИ (2022–2024),
ЕСЛИ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИК 
ОТКАЗАЛСЯ ОТ ПРИМЕНЕНИЯ 
ДРОБЛЕНИЯ БИЗНЕСА С 01.01.2025

АМНИСТИРУЕМАЯ
ОБЯЗАННОСТЬ ПО УПЛАТЕ 
НАЛОГОВ ПРЕКРАЩАЕТСЯ 
С 01.01.2030
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ПОЛЕТЕЛИ НАЛОГОВЫЕ 
УВЕДОМЛЕНИЯ

Налоговые органы Московской 
области рассчитали имущественные 
налоги физических лиц за налоговый 
период 2023 года и сформировали 
для отправки налогоплательщикам 
более 4 миллионов налоговых 
уведомлений. Из них свыше 2,8 
миллиона (70%) — в электронном 
виде через личные кабинеты налого-
плательщиков на сайте ФНС России 
и Едином портале госуслуг. Подроб-
ности — ​у заместителя руководи-
теля УФНС России по Московской 
области Сергея Тимофеева.

— ​Какие изменения произошли в расчете имуще-
ственных налогов за налоговый период 2023 года?

— ​На территории Московской области в 2022 году 
прошел очередной тур государственной када-
стровой оценки земельных участков. Данная када-
стровая стоимость применяется в целях нало-
гообложения с 1 января 2023 года, и если она 
превышает кадастровую стоимость земельного 
участка, внесенную в Единый государственный 
реестр недвижимости (ЕГРН) и подлежащую приме-
нению с 1 января 2022 года, то применяется более 
низкая кадастровая стоимость, за исключением 
случаев, когда кадастровая стоимость соответству-
ющего объекта увеличилась вследствие изменения 
его характеристик (ст. 391 Налогового Кодекса). 

Это делается с целью социальной поддержки насе-
ления. С информацией о кадастровой стоимости 
земельного участка можно ознакомиться, получив 
выписку из ЕГРН в МФЦ или на официальном сайте 
Росреестра. Для граждан продолжает действовать 
коэффициент 1,1. 

Он ограничивает рост налога к уровню прошлого года 
не более чем на 10%, за исключением случаев нецелевого 
использования земельных участков сельхозназначения, 
использования в предпринимательской деятельности 
земельных участков, предоставленных для индивиду-
ального жилищного строительства, личного подсоб-
ного хозяйства, садоводства и огородничества, а также 
в случае изменения характеристик объектов, влияющих 
на кадастровую стоимость объектов.
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ПОЛЕТЕЛИ НАЛОГОВЫЕ 
УВЕДОМЛЕНИЯ

Ограничивающий коэффициент 1,1 будет приме-
няться ежегодно до тех пор, пока исчисленный 
к уплате налог не сравняется с суммой, полу-
ченной с учетом новой кадастровой стоимости. 
Этот порядок установлен Налоговым кодексом, 
чтобы «сгладить» для населения возможный рост 
налогового платежа.

Кроме того, ежегодно при расчете земельного 
налога и налога на имущество физических лиц 
учитываются изменения в системе налоговых ставок 
и льгот в соответствии с нормативными актами муни-
ципальных образований.

С полной информацией о налоговых ставках 
и льготах по имущественным налогам, установленным 
на территории Московской области или муниципаль-
ного образования, можно ознакомиться с помощью 
онлайн–сервиса «Справочная информация о ставках 
и льготах по имущественным налогам».

— ​В основном налоговые льготы по имуще-
ственным налогам предоставляются без всяких 
заявлений, автоматически, но в каких случаях нало-
гоплательщику все же следует проявить инициа-
тиву и подать заявление?

— ​Некоторые налоговые льготы зависят от факти-
ческого использования налогооблагаемого имуще-

ства. Например, применение УСН предпринимателями 
предусматривает их освобождение от уплаты налога 
в отношении имущества, используемого для предпри-
нимательской деятельности. 

Льгота по налогу на имущество физических лиц 
предоставляется лицам, осуществляющим профес-
сиональную творческую деятельность, в отношении 
специально оборудованных помещений, сооружений, 
используемых исключительно в качестве творческих 
мастерских, ателье, студий. Сведений о фактическом 
использовании недвижимого имущества в вышеука-
занных целях в ЕГРН нет, так что без соответствую-
щего заявления мы узнать об этом не можем.

— ​Что делать, если в налоговое уведомление 
ошибочно попадают данные об объекте налогообло-
жения, который уже не принадлежит гражданину?

— ​Налогоплательщику следует обратиться в нало-
говую инспекцию через сервис «Обратиться в ФНС 
России» либо через Личный кабинет налогопла-
тельщика. Налоговые органы сделают запрос 
в регистрирующий орган и при наличии осно-
ваний для перерасчета налога сформируют новое 
налоговое уведомление. Его можно будет увидеть 
в личном кабинете налогоплательщика.

ЧИСЛО ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ЛИЧНЫХ 
КАБИНЕТОВ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ
В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ:

400 ТЫС. 3,2 МЛН
ИЛИ 14% — УВЕЛИЧЕНИЕ 
ПО СРАВНЕНИЮ С 2023 ГОДОМ

ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ
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MГA ДЛЯ ГОССЛУЖАЩИХ
СЕЗОН IV

В программе учтены отраслевые особенности 
профессиональной деятельности налоговиков, она 
включает такие направления, как:
–​ ​управленческие навыки;
– ​личностные компетенции на государственной службе;
– ​профессиональные знания;
– ​цифровые компетенции.

Чтобы принять участие в проекте, необходимо зареги-
стрироваться и записать видеоролик с рассказом о том, 
почему для вас важно пройти обучение по программе, 

и успешно справиться с тестированием. При этом 
участники должны отвечать нескольким критериям:
– ​текущая должность не ниже начальника отдела 

в налоговом органе;
– ​наличие подтвержденного управленческого стажа 

от 3 лет;
– ​желание развиваться в компании единомышленников.

Уже на старте участники четвертого потока проде-
монстрировали высокие результаты и превысили мини-
мальный порог в 80 баллов (сумма баллов, полученных 
за видео и тестирование).

Всего в текущем году на участие во вступительных 
испытаниях было подано 333 заявки из 74 субъектов 
страны. Некоторые участники набрали одинаковое 
количество баллов, в связи с чем ФНС России увеличила 
количество мест в проекте до 100. Четыре человека 
были зачислены по целевой квоте — ​как победители 
проекта «Эксперты контрольного блока» и внутренние 
тренеры ФНС России, отмеченные благодарственным 
письмом руководителя ФНС России Даниила Егорова. 
О том, насколько высока была конкуренция, свиде-
тельствует тот факт, что на четвертый поток поступили 
восемь руководителей управлений!

Обучение продлится с 1 сентября этого года по 1 апреля 
2026–го. Проект включает в себя дистанционное обучение 
в течение всего срока, пять очных сессий в разных реги-
онах России протяженностью по пять дней и итоговую 
защиту проектов. В этот раз первая очная сессия прохо-
дила в Самаре с 16 по 20 сентября. Накануне вечером 
слушателей собрали в неформальной обстановке и поде-
лили по группам, которые затем сразились в квиз и заодно 
познакомились.

Далее на протяжении пяти дней проходили групповые 
тренинги и мастер–классы с участием профессионалов 

Стартовал IV сезон образовательной программы «МГА: Лидер цифровой трансформации 

на госслужбе», которая была учреждена ФНС в 2021 году. Это программа класса MBA (мастер 

бизнес–администрирования) для госслужащих, задача которой — ​сформировать новое поко-

ление руководителей в налоговой службе через непрерывное обучение.
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и известных преподавателей по развитию компетенций 
и навыков, необходимых для успешной работы в ФНС. 
Практические занятия были направлены на совер-
шенствование коммуникативных навыков, освоение 
новых техник и технологий, на скорейшее внедрение 
их в ежедневную профессиональную деятельность.

От Московской области в программе принимает участие 
заместитель начальника Межрайонной ИФНС России № 16 
по Московской области Ангелина Смирнова.
«Для меня поступление в МГА — ​это, прежде всего, 

возможность развить свои навыки и компетенции, 
перейти на следующий профессиональный уровень, 
обменяться опытом с коллегами из других регионов. 
Больше всего мне запомнилось занятие по тайм–менед-
жменту, где нам рассказывали, как правильно планиро-
вать день, формировать график, как грамотно делеги-
ровать полномочия и давать подчиненным поручения. 
В современном мире, когда руководитель должен 
постоянно держать руку на пульсе, быть в курсе 
всех изменений, данные навыки особенно востре-
бованы и необходимы». По словам Ангелины Смир-
новой, в следующем году в рамках курса пройдут три 
выездных сессии, две из которых будут проходить 
в полном составе — ​по 100 человек. А вот в третью 
сессию поток разделят на группы по 20 человек, 
и центральный аппарат ФНС поставит перед каждой 
из них конкретную задачу, которую участникам 

программы предстоит решить в новом для них регионе 
творчески и инновационно, с применением всех 
знаний, полученных на курсе. На это отводится всего 
пять рабочих дней. Это серьезный вызов, и, чтобы 
справиться с заданием, специалистам придется разви-
вать такие качества, как мобильность, оперативность, 
адаптивность, стрессоустойчивость.
Самое главное, что выиграют от этой программы 

не только сотрудники ФНС, качество работы которых 
повысится, но и, конечно, налогоплательщики.

НАЛОГОВЫЙ ВЕСТНИК
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НАЛОГИНФО

Минфин России в письме от 20.11.2024 № 03–03–
06/1/115364 разъяснил, что не всякие суммы, остав-
шиеся в распоряжении АО при уменьшении устав-
ного капитала организации, учитываются в целях 
налога на прибыль.
Согласно ст. 29 Федерального закона от 26.12.1995 

№ 208—ФЗ «Об акционерных обществах» общество 
вправе, а в случаях, предусмотренных указанным 
Федеральным законом, обязано уменьшить свой 
уставный капитал.
Не подлежат налогообложению налогом на прибыль 

суммы, оставшиеся в распоряжении организации, 
на которые произошло уменьшение уставного капи-
тала организации, только в случае, если уменьшение 
уставного капитала осуществляется в силу предпи-
саний закона, обязывающих общество осуществить 
такую меру, либо если обществом осуществляется 
добровольное уменьшение уставного капитала 
в целях, чтобы величина уставного капитала обще-
ства не превышала стоимости его чистых активов по 
окончании отчетного года (подп. 17 п. 1 ст. 251 НК РФ).

Распоряжением Правительства РФ от 11.12.2024 № 3689-р 
утвержден перечень видов экономической деятельности 
раздела «Обрабатывающие производства» ОКВЭД для 
целей применения субъектами МСП пониженного тарифа 
страховых взносов.
С 1 января 2025 года право на применение пони-

женного тарифа страховых взносов получают субъ-
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екты малого и среднего предпринимательства, 
основным видом экономической деятельности 
которых является один из видов обрабатыва-
ющих производств, определенных в утвержденном 
перечне (п. 13.2 ст. 427 НК РФ). 
К таким видам деятельности отнесены в том числе: 

переработка и консервирование мяса и мясной 
пищевой продукции, производство молочной 
продукции, производство хлебобулочных и мучных 
кондитерских изделий, производство текстильных 
тканей.

ФНС России напоминает, что индивидуальным 
предпринимателям, которые хотят перейти на 
патентную систему налогообложения с 1 января 
2025 года, следует подать заявление на получение 
патента не позднее 17 декабря.
Форма заявления на получение патента утверждена 

приказом ФНС России от 09.12.2020 № КЧ-7-3/891@. 
Результат рассмотрения налогоплательщик получит 
в течение пяти рабочих дней со дня получения нало-
говым органом заявления.

По информации ФНС России, в России зарегистри-
ровались более 12 млн самозанятых, в том числе 
более 293 тыс. человек составляют иностранные 
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КАК ОПРЕДЕЛИТЬ СРОК 
ВЛАДЕНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫМ 
УЧАСТКОМ

граждане — ​граждане государств — ​членов Евра-
зийского экономического союза и Украины. 50% 
лиц, применяющих специальный налоговый режим 
«Налог на профессиональный доход», — ​это новые 
лица в правовом поле, которые ранее не деклариро-
вали доходы. Средний возраст самозанятого состав-
ляет 36 лет. Самому молодому — ​14 лет, а самому 
возрастному — ​84 года.
Популярные виды деятельности — ​это строитель-

ство, перевозка пассажиров, маркетинг и реклама, 
создание продукции собственного производства 
и сдача в аренду квартир.
Самозанятые в возрасте от 14 до 17 лет часто оказы-

вают услуги в области доставки (курьеры), марке-
тинга и рекламы, от 18 до 35 — ​в области маркетинга 
и рекламы, маникюра и педикюра, от 36 до 60 лет — ​
в области строительства и перевозки пассажиров, 
а после 60 — ​в области аренды и строительства. 40% 
от общего числа самозанятых — ​женщины, а 60% — ​
мужчины. При этом первые в основном трудятся 
в области индустрии красоты, маркетинга и рекламы, 
а вторые нередко оказывают услуги в области стро-
ительства и перевозки пассажиров.

Федеральным законом от 29.11.2024 № 418-ФЗ 
установлены особенности исчисления НДС, НДФЛ, 
налога на прибыль организаций по операциям по 
осуществлению майнинга цифровой валюты, ее 
реализации.
Так, п. 2 ст. 38 НК РФ определено, что цифровая 

валюта (в том числе цифровая валюта, используемая 
в качестве средства платежа по внешнеторговым 
договорам в рамках экспериментального правового 
режима в сфере цифровых инноваций) признается 
имуществом.
Операции по осуществлению майнинга цифровой 

валюты, а также по ее реализации не признаются 
объектом обложения НДС (подп. 27 и 28 п. 2 ст. 146 НК РФ).
Доходы в виде цифровой валюты, полученной 

в результате майнинга цифровой валюты в РФ, отне-
сены к доходам от источников в РФ. Налоговая база 
по НДФЛ может быть уменьшена на сумму налоговых 
вычетов, в том числе имущественного (подп. 5 п. 1 
ст. 220 НК РФ).

Федеральным законом от 12.12.2024 № 449-ФЗ 
внесены изменения в ст. 217.1 НК РФ, уточняющие 
особенности определения срока владения земель-
ными участками для целей исчисления НДФЛ.
 Изменения касаются земельных участков, предна-

значенных для индивидуального жилищного строи-
тельства, для ведения личного подсобного хозяйства, 
для размещения гаражей для собственных нужд, для 
ведения гражданами садоводства или огородниче-
ства для собственных нужд.
С 1 января 2025 года при продаже таких земельных 

участков, образованных в результате раздела, выдела 
исходного земельного участка либо в результате объе-
динения, перераспределения исходных земельных 
участков, в срок нахождения в собственности нало-
гоплательщика образованного земельного участка 
включается срок нахождения в собственности нало-
гоплательщика исходных земельных участков.
При этом в случае образования земельного участка 

в результате объединения исходных земельных участков 
минимальный предельный срок владения образованным 
земельным участком исчисляется с даты возникновения 
права собственности (пожизненного наследуемого 
владения, постоянного (бессрочного) пользования) на 
последний из исходных земельных участков.
Положения настоящего абзаца применяются 

в случае, если количество земельных участков, обра-
зованных при разделе исходного земельного участка, 
выделе доли или долей из земельного участка, находя-
щегося в долевой собственности, не превышает двух.

Использованы материалы сайта: www.fp-nk.ru

В главе 25 НК РФ с 1 января 2025 года появится 
новая статья — ст. 282.3, устанавливающая особен-
ности определения налоговой базы по операциям 
с цифровой валютой.
Введены ограничения, согласно которым лица, 

осуществляющие майнинг цифровой валюты, не вправе 
применять ЕСХН, УСН, а лица, осуществляющие 
майнинг, реализацию (приобретение) цифровой 
валюты, — ПСН, НПД, АУСН.
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ 
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 
В УСЛОВИЯХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ 
НЕСТАБИЛЬНОСТИ

НАЧАЛО СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ 
ОПЕРАЦИИ И ЗАПАДНЫЕ САНКЦИИ

Каковы причины экономической 
устойчивости России в условиях 
санкций? Какова роль Китая в каче-
стве стратегического партнера? 
В чем заключаются проблемы 
и перспективы научно-техниче-
ского прогресса?
Павел Сергеевич Селезнев, 
ученый, доктор политических 
наук, профессор кафедры полито-
логии и декан факультета между-
народных экономических отно-
шений Финансового университета 
при Правительстве РФ, поделился 
с журналистами «НЭО» своими 
взглядами на текущую геополити-
ческую ситуацию и ее историче-
ские предпосылки.

— ​Павел Сергеевич, начиная с февраля 2022 года, 
когда началась специальная военная операция, 
западные компании стали быстро уходить с рынка 
и с такой же скоростью на нашу страну обрушилось 
множество санкций. Полагаю, Запад надеялся, что 
экономика рухнет буквально через месяц–два–три. 
Но, как говорится, что–то пошло не так. Как бы вы 
объяснили, что произошло?

— ​Ну, во–первых, нужно отдать должное антикри-
зисным мерам и антикризисной программе, которые 
запустило правительство Михаила Владимировича 
Мишустина и которые позволили стабилизировать 
ситуацию и сохранить экономическую устойчивость.

Михаил Владимирович очень четко и зарекомендовал, 
и позиционирует себя как крепкий хозяйственник, 
работающий 24/7, посещающий лично множество 
регионов, городов и производственных площадок, 
вникающий досконально в каждую деталь. Именно 
личная вовлеченность премьер–министра, а также 
гибкость и продуманность принятых мер правитель-
ственной команды привели в итоге к правильному 
результату. Несмотря на давление санкций, россий-
ские власти сделали все возможное, чтобы удержать 
западные компании в стране. Россия не спешила 
национализировать или экспроприировать находя-
щиеся на нашей территории бизнес–активы недру-
жественных стран, что сохранило шанс на нормали-
зацию отношений в будущем. 

Важно понимать: рано или поздно ситуация изме-
нится, отношения нужно будет тем или иным образом 
восстанавливать. Любой бизнес любой страны всегда 
ориентирован на сотрудничество с нами, потому что 
понимает свою выгоду, понимает, какой у нас емкий 
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КИТАЙ КАК СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПАРТНЕРрынок, насколько у нас хороший платежеспособный 
спрос. И те, кто уходил под политическим давлением 
своих правительств, причем, как мы с вами пони-
маем, далеко не всегда национально ориентированных 
правительств, а действующих по указке из Брюсселя, 
уходил с большим сожалением от понимания того, 
что приходится отказываться от российского рынка.

Интересным аспектом является влияние санкций 
на саму Европу. Санкции привели к экономиче-
ским трудностям в Европе, так как ее благососто-
яние в значительной степени зависело от дешевых 
российских энергоносителей. США и Великобри-
тания, разрушая экономическую связь между Европой 
и Россией, решают сразу две задачи: навязывают 
дорогой американский сжиженный природный газ 
и ослабляют Европу как экономического конкурента.

Евросоюз по своей экономической мощи сопо-
ставим с Соединенными Штатами Америки, даже 
в чем–то их превосходит. Там достаточно зажиточный 
средний класс, который является оплотом стабиль-
ности всех политических преобразований, крепкой 
опорой для всех реформ, проводимых властью. 
И стратегическая задача американцев состоит в том, 
чтобы последовательно уничтожить в Европе средний 
класс. Политически и идеологически все эти годы 
через толерантность, через терпимость, мультикуль-
турализм Европу приучали быть социально пассивной. 
То есть Европа не может, образно говоря, встре-
пенуться и своей головой, без участия «Вашингтон-
ского обкома», решить, куда двигаться дальше. Так 
что, отвечая на ваш вопрос, отмечу, что посредством 
антироссийских санкций происходит фактически унич-
тожение экономики самого же Евросоюза.

— ​Понятно, что, если послушать западных экспертов, 
у них есть свои объяснения, почему это произошло. 
Первое: президент Путин долгие десять лет вына-
шивал эти коварные планы и готовился к этому. 
И второе: более чем серьезную помощь нам оказал 
Китай. Как вы оцениваете эти аргументы?

— ​Если помните, еще до прихода нашего прези-
дента, до 2000–х годов, мы стремительно теряли 
и экономический, и производственный потенциал, 
стояли на грани утраты суверенитета и территори-
альной целостности. Но даже в те крайне трудные 
времена наш президент изначально был ориен-
тирован на максимально широкое партнерство, 
рассчитывал на плотное взаимодействие с запад-
ными партнерами и всячески это демонстрировал. 
Чего греха таить, обсуждались где–то в шутку, где–то 
всерьез варианты вступления и в Евросоюз, и даже 
в НАТО. Так что говорить о каких–то коварных замыслах, 
которые мы много лет вынашивали, не приходится.

Теперь что касается второго тезиса. Хотя Китай 
и Россия официально декларируют стратегическое 
партнерство, значительная часть китайской экономи-
ческой элиты по–прежнему ориентирована на Запад 
и находится де–факто под контролем Великобри-
тании. Китай придерживается выжидательной позиции, 
наблюдая за противостоянием двух великих держав: 
США и России. Кстати, хочу напомнить, что Китай 
официально не признает Крым российским и на китай-
ских картах Южный Сахалин и Курильские острова 
обозначены как японские территории, временно 
оккупированные Российской Федерацией. Китай-
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ские банки отказываются в проведении платежей 
и расчетов, особенно банки крупные, те, что нахо-
дятся под воздействием упомянутых мною элит. Так 
что делайте выводы.

Хороший потенциал для партнерства есть там, где 
интересы России и Китая однозначно совпадают. 
Поэтому нам важно, что называется, «сменить игру» 
и сделать так, чтобы Китай все–таки перешел из выжи-
дательной в активную фазу.

— ​Вопрос скорее философский, нежели политиче-
ский, и касается так называемых элит. Еще офицеры 
Наполеона отмечали, что они в России общаются 
на французском лучше, чем у себя во Франции. 
Сыновья Демидова жили во Франции… Да и множе-
ство других примеров, уже современных, когда 
представители элит предпочитают зарабатывать 
здесь, в России, а жить и связывать свое будущее 
с Европой. Почему это происходит? Кто внушил нам, 
что с нами что–то не так?

— ​Хороший вопрос. Для нас, особенно для нашей так 
называемой русской интеллигенции, всегда был свой-
ственен момент бесконечной рефлексии со знаком 
«минус». Мол, как же здорово всё в Европе и как же 
всё плохо у нас. У нас дремучие леса, мужик пьющий, 
мужик темный, а вот там просвещенная монархия. 

И на протяжении столетий с провозглашения максимы 
«Москва — ​Третий Рим, а четвертому не бывать!» 
русскому человеку внушали, что нам надо учиться 
у Запада, всё заимствовать по максимуму у Запада 
и попутно — повиниться перед всем миром, попросить 
прощения за все свои якобы прегрешения, за свою 
якобы ущербность. Я не перестаю этому удивляться 
и задавать вопрос: повиниться за что и с какой вдруг 
стати?

Эта риторика никуда не исчезает и в наше время. 
В 2000–х ее подхватили средства массовой инфор-
мации, телевидение, и на этом отрицании выросло 
целое поколение, на себе испытав силу промывки 
мозгов со стороны «пятой колонны». Так что корни 
у этого мировоззрения очень глубокие. 
Но бороться с этим можно, и начать необходимо 

в первую очередь с уважения к самим себе: за то, что 
мы самая большая и богатая страна в мире, за то, что 
у нас самые талантливые и интеллектуально развитые 
люди, мощный генофонд, Богом данные запасы сырья, 
леса, чистого воздуха и пресной воды (это те ресурсы, 
что становятся критически значимыми, особенно для 
Ближнего Востока, засушливых регионов). Начнем 

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ 
НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

БУДУЩЕЕ РОССИИ: НАДЕЖДЫ И ВЫЗОВЫ

уважать себя — ​начнут уважать и наши оппоненты, 
потому что будут знать: мы готовы отстаивать свои 
позиции и в случае необходимости делать это макси-
мально жестко. 

Я ни в коем случае не призываю сейчас к обмену 
тактическими ядерными ударами — ​есть великое 
множество иных, не менее действенных способов: 
экономических, дипломатических, политических, 
чтобы достаточно болезненно ответить, совершенно 
недвусмысленно обозначив непоколебимость нашей 
позиции.

В последние месяцы российская экономика демон-
стрирует признаки значительной устойчивости. 
Расширяется внутреннее потребление, растут 
зарплаты, что указывает на определенный оптимизм. 

Однако можно ли говорить о долгосрочных драй-
верах роста? Да, многие эксперты, в том числе 
известный экономист Михаил Хазин, чья позиция мне 
импонирует, полагают, что Россию ждет беспреце-
дентный экономический рост. 

И для этого нам надо осуществить переход к новой 
экономической модели, основанной на технологиче-
ском развитии и ресурсной независимости.

— ​Ну, хорошо. Что же, по–вашему, ждет Россию 
в будущем?

— ​Нашу страну ждет яркое будущее, включая как 
минимум 10–12 лет беспрецедентного экономического 
роста. Однако пока существующие глобальные вызовы 
стремительно ведут человечество в эпоху новых 
средних веков, ввергают его в жесточайший экзистен-
циальный кризис, для выхода из которого потребу-
ются совершенно новые подходы к науке, к осознанию 
человеком его природы, его места на Земле. Необхо-
димы яркие пассионарные личности, способные прив-
нести прорывные идеи и решения, вызволить челове-
чество из того тупика, по направлению к которому оно 
на всех парах несется.

Нам же важно сохранять гибкость в политике 
и продолжать развивать внутренний научный и эконо-
мический потенциал. В условиях глобальной неста-
бильности Россия может стать примером успешного 
преодоления кризисов и достижения устойчивого 
развития. Мы последовательно продолжаем укреплять 
наш финансово–экономический, технологический 
и культурно–идеологический суверенитеты, которые 
сегодня являются для нас критически значимыми. 

24
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ФОРУМ «ФАРМЛИГА: 
ВСТРЕЧА ЛИДЕРОВ» 
НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА ОЗНАКОМИЛА ФАРМАЦЕВТОВ 
С ИЗМЕНЕНИЯМИ НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА С 2025 ГОДА

Начальник отдела налогообложения 
юридических лиц УФНС России 
по Московской области Виталий Пыркин 
принял участие в работе круглого 
стола на форуме «Фармлига: встреча 
лидеров». Модератором дискуссии 
выступил председатель Общественного 
совета при УФНС России по Московской 
области, председатель регионального 
отделения Российского союза налого-
плательщиков Вадим Винокуров.

Эксперт УФНС России по Московской области 
проинформировал представителей фармацевтиче-
ской отрасли, а среди них фармацевтические произ-
водители, дистрибьюторы и аптечные сети, об изме-
нениях в налоговом законодательстве для бизнеса 
с 2025 года. Виталий Пыркин обратил внимание 
участников мероприятия на то, что с 2025 года 
плательщики упрощенной системы налогообложения 
становятся плательщиками налога на добавленную 
стоимость. Обязанность по уплате НДС вводится для 
налогоплательщиков на УСН с доходами более 60 
млн руб. по их выбору: по стандартной ставке (20%) 
с правом на вычеты; 5% — ​при доходе от 60 до 250 
млн руб.; 7% — ​при доходе от 250 до 450 млн руб. 
без права на вычеты. Если сумма дохода за 2024 год 
не превысила 60 млн руб., то организации и индиви-
дуальные предприниматели применяют освобождение 
от НДС по статье 145 НК РФ в автоматическом режиме 
без подачи налоговых уведомлений.

Кроме того, Виталий Пыркин подробно осветил тему 
дробления бизнеса, рассказал о налоговых рисках, 
связанных с дроблением бизнеса, подробно остано-
вился на роли контролируемых лиц при дроблении 

бизнеса, разъяснил понятия экономической и юриди-
ческой подконтрольности, привел ссылки на письма 
ФНС России по данной теме. Опираясь на имею-
щуюся судебную практику, представитель налогового 
управления сделал акцент на кейсах по установлению 
в действиях налогоплательщиков признаков схем 
дробления. Эксперт отметил важные детали, чтобы 
представители фармацевтической отрасли смогли 
оценить все возможные риски при принятии управ-
ленческих решений, связанных с налогами.

В заключении своего доклада Виталий Пыркин оста-
новился на условиях амнистии, которая предусмо-
трена для компаний и предпринимателей, которые 
использовали схемы дробления бизнеса для опти-
мизации налогов. Амнистия проводится в отно-
шении вынесенных решений по результатам нало-
говых проверок за периоды 2022–2024 годов, после 
12.07.2024 (до вступления в силу ст. 6 Закона № 176–
ФЗ) и по результатам которых выявлены нарушения, 
связанные с фактами дробления. 

Вступают в законную силу указанные решения или 
по результатам проведенных проверок за 2025–2026 
годы, либо если проверки не назначены, то 1 января 
2030 года. «Если налогоплательщики за периоды 2025 
и 2026 годов добровольно откажутся от применения 
схем, созданных для получения налоговой выгоды, 
то суммы доначисленных налогов, пеней, штрафов 
по результатам налоговых проверок по фактам 
дробления 2022–2024 годов будут списаны, — ​
пояснил Пыркин. — ​Если налогоплательщик отка-
зался от дробления бизнеса с 1 января 2025 года, 
действие амнистии распространяется на 3 года — ​
налоговые периоды 2022, 2023, 2024 годов». 

В завершение встречи присутствующие смогли 
задать интересующие их вопросы и обсудить акту-
альные темы. Участники мероприятия были благо-
дарны участникам дискуссии за развернутые 
и профессиональные ответы. Представители бизнеса 
по итогам форума обратились к организаторам 
с просьбой сделать регулярной сессию с предста-
вителями налоговой службы. 
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ОБЯЗАННОСТЬ 
ПО УПЛАТЕ НДС ВВОДИТСЯ 
ДЛЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ 
НА УСН С ДОХОДАМИ БОЛЕЕ 
60 МЛН РУБ. ПО ИХ ВЫБОРУ:

5% — ​при доходе от 60 до 250 млн руб.; 
7% — ​при доходе от 250 до 450 млн руб. 
без права на вычеты. Если сумма дохода 
за 2024 год не превысила 60 млн руб., 
то организации и индивидуальные пред-
приниматели применяют освобождение 
от НДС по статье 145 НК РФ в автомати-
ческом режиме без подачи налоговых 
уведомлений.

Если налогоплательщики 
за периоды 2025 и 2026 
годов добровольно отка-
жутся от применения схем, 
созданных для получения 
налоговой выгоды, то суммы 
доначисленных налогов, 
пеней, штрафов по резуль-
татам налоговых проверок 
по фактам дробления 2022–
2024 годов будут списаны.
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КУРС 
НА ИМПОРТООПЕРЕЖЕНИЕ
Подавляющее большинство россиян доверяют отече-
ственной фармацевтической индустрии, а каждый 
третий предпочитает покупать исключительно россий-
ские препараты. Таковы результаты совместного иссле-
дования Фонда «Росконгресс» и аналитического центра 
НАФИ. Как эти настроения отражаются на лекар-
ственном рынке, «НЭО» обсудил с директором аналити-
ческой компании DSM Group Сергеем Шуляком.

— ​Что происходит с точки зрения импортозаме-
щения в области лекарственного обеспечения?

— ​В стратегии «Фарма–2020» было уделено особое 
внимание развитию российской фармацевтической 
промышленности, наращиванию объемов выпуска 
готовых лекарственных форм. Соответственно, было 
построено несколько десятков новых современных 
заводов, с очень хорошим оборудованием, которые 
превосходят даже старые заводы в Европе. Там, где 
это возможно, российская фарминдустрия уже заме-
нила позиции, которые ранее были представлены 
только зарубежными лекарствами. И на смену термину 
«импортозамещение» пришел другой — ​«импортоопе-
режение».

У наших производителей есть государственная 
поддержка, так называемый «Третий лишний»: это 
когда к госзакупкам лекарств иностранцы не допу-
скаются, если среди участников есть два отече-
ственных игрока. Со следующего года вводится 
«Второй лишний». Это уже связано с субстанциями, 
из которых делают лекарства, потому что новая госу-
дарственная программа «Фарма–2030» предусматри-
вает развитие именно синтеза активных фармсуб-
станций на территории России.

Сейчас на нашем рынке на собственный синтез 
приходится не более 20%. Да и то весьма условно. 
Много компонентов приходится закупать за рубежом, 
в частности в Китае. Это интермедиаты, из которых 

потом уже синтезируют субстанции. То есть говорить 
о полной независимости от иностранных поставок 
пока не приходится, да и в обозримом будущем тоже. 
Рынок у нас небольшой, соответственно, себестои-
мость будет высокая, а китайские субстанции потому 
и дешевые, что у них крупнотоннажный синтез (эффект 
масштаба).

Меня иногда спрашивают: «А вы–то сами какие 
препараты предпочитаете?» И я говорю: переплачи-
вать за оригинальный препарат, как правило, не имеет 
смысла, ведь порядка 30% его стоимости — ​наценка 
за то, что он оригинальный. При этом произвести 
дженерик — ​тоже дело затратное: современное обору-
дование, качественные ингредиенты, аналитическая 
лаборатория, поэтому действительно, если посмо-
треть среднюю стоимость упаковки отечественного 
лекарственного препарата, то за последние годы она 
выросла.

— ​Видите ли вы критические уходы западных фарм-
компаний с российского рынка или по большому 
счету все удается так или иначе заменить отечествен-
ными брендами?

— ​С рынка ушел финский производитель метил-
преднизолона Orion Pharma, но его генеральный 
директор — ​выходец из Украины, и никакого политиче-
ского давления на него в связи с поставками в Россию 
не было. Как мы знаем, санкции не распространя-
лись на лекарственные препараты. В данном случае 
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собственник просто решил отомстить российским 
пациентам. Да, на многие зарубежные фирмы давят, 
с другой стороны, есть немало компаний, кто неодно-
кратно заявлял, что здоровье российских пациентов 
для них важнее и они будут продолжать поставлять 
свои лекарства.

Вместе с тем субстанции, из которых делают препа-
раты в России, могут быть двойного назначения. 
Химические вещества, из которых синтезируются 
субстанции, частично попали под санкции, что затруд-
няет их закупку. У наших фармпроизводителей услож-

нились логистические схемы, банковские переводы 
за рубеж.

— ​Как чувствует себя рынок на фоне этих трудно-
стей?

— ​Потребление лекарств в пересчете на упаковки 
не падает, что радует. Есть один интересный момент. 
Хотя пару лет назад многие эксперты предупреждали 
о негативном влиянии СВО на экономику, сегодня 
можно с уверенностью сказать, что большая часть 
населения получила высокую доходность (выплаты 
за участие в спецоперации) и эти деньги возвраща-
ются в экономику, в том числе тратятся на продукты 
питания, лекарственные препараты. 

С одной стороны, мы слышим о якобы снижении 
покупательской способности населения, но, с другой, 
видим, что идет смещение предпочтений российских 
пациентов в сторону более дорогих лекарственных 
препаратов, которые более эффективны. 

Грубо говоря, для выздоровления таких таблеток 
нужно меньше, поэтому мы и не видим роста 
в упаковках. Мы отмечаем незначительный рост 
в денежном эквиваленте, что объясняется и инфля-
ционными факторами, и тем, что люди покупают более 
крупные упаковки. При этом спрос на знакомые всем 
с детства цитрамон, активированный уголь и т.п. 
снижается, они постепенно уходят с рынка, что тоже 
влияет на его общие показатели.

Меня иногда спрашивают: 
«А вы–то сами какие препа-
раты предпочитаете?» И я 
говорю: переплачивать за ори-
гинальный препарат, как пра-
вило, не имеет смысла, ведь 
порядка 30% его стоимости — ​
наценка за то, что он ориги-
нальный.
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РЫНОК БАД
В РОССИИ
В современном мире биологически 
активные добавки (БАД) становятся все 
более популярными. Однако вокруг 
БАД существует множество мифов, 
сомнений и сложностей. Как контроли-
ровать качество, безопасность и эффек-
тивность такой продукции? С какими 
проблемами сейчас сталкиваются произ-
водители и дистрибьюторы БАД? И как 
чувствует себя рынок БАД в целом? Эти 
вопросы мы обсудили с Александром 
Черниченко, генеральным директором 
компании «Мьюз Медиа».

— ​Александр, с чем связано увеличение внимания 
к биологически активным добавкам на самых 
высоких уровнях в последнее время?

— ​На это повлияло несколько факторов. После 
пандемии коронавируса многие люди задумались 
о профилактических мерах для сохранения своего 
здоровья, растет спрос на продукцию, созданную 
из природного сырья. Люди ищут естественные 
альтернативы традиционной медицине, уделяя 
особое внимание профилактике и снижению риска 
заболеваний.

С 1 октября 2023 года производителей БАД обязали 
наносить на продукцию коды маркировки. Благо-
даря этому государство наконец–то четко увидело, 
насколько объемный рынок БАД. Оказалось, что у нас 
порядка 1400 российских производителей. В связи 
с этим сразу встали вопросы: как контролировать каче-
ство продукции и как защитить потребителей от низко-
пробной или откровенно опасной продукции, особенно 
той, что продается на маркетплейсах.

— ​С вашей точки зрения, как можно ответить 
на данный вопрос?

— ​Самая главная проблема рынка БАД — ​это, безус-
ловно, неконтролируемый, я бы даже сказал, неза-
конный ввоз. На маркетплейсах сейчас огромное 
количество незарегистрированных добавок, 
продуктов с запрещенными на территории РФ веще-
ствами, а также БАД, у которых существенно превы-
шены максимально допустимые дозы. Такие добавки 
нельзя легально ввести на территорию нашей страны. 
И первое, и самое эффективное решение данной 
проблемы — ​это введение строгих мер за незаконный 
ввоз продукции.

Кроме того, существует большая проблема с серти-
фикатами о государственной регистрации (СГР). 
Например, добросовестный участник рынка реги-
стрирует БАД по всем правилам и законам, выпу-
скает его в продажу. Что делают недобросовестные 
игроки? Они заимствуют его свидетельство о госу-
дарственной регистрации и используют его для абсо-
лютно других продуктов в онлайн–каналах продаж. 
Это происходит потому, что маркетплейсы ввели 
новые правила, требующие добавления документов, 
подтверждающих качество продукции, в личные каби-
неты продавцов. Но маркетплейс сам не отслежи-
вает, соответствует ли СГР тому или иному продукту. 
Такой подлог встречается довольно часто, и, к сожа-
лению, потребитель не всегда способен разобраться 
в этих тонкостях.

Следующий момент заключается в том, что многие 
до сих пор относят БАД к пище, и здесь возникает 
парадокс. То, что мы едим, контролирует Минсельхоз 



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО ЗА БИЗНЕС

31

и Минпромторг, но то, что влияет на организм чело-
века, на его здоровье и благополучие, — ​уже зона 
ответственности Минздрава и Роспотребнадзора. 
Нередко реклама БАД создает ощущение, что перед 
нами панацея, которая способна излечить от всего, 
хотя по закону это строжайшим образом запрещено. 
В каждой рекламе обязательно должна быть надпись 
о том, что перед употреблением необходимо прокон-
сультироваться с врачом. Кстати, похожее преду-
преждение обязаны делать производители лекарств. 
Еще один парадокс. В этом вопросе прослеживается 
аналогия между БАД и медикаментами, но не между БАД 
и продуктами питания. На мой взгляд, было бы логично, 
справедливо и правильно по аналогии с фармацевтиче-
ским рынком ввести некое лицензирование произво-
дителей БАД. Сразу хочу сказать, что добросовестных 
производителей такая перспектива совсем не напу-
гает. В то же время данная мера послужит заслоном 
для серых и черных поставщиков.
Контроль фармацевтических продуктов осущест-

вляется посерийно, но в случае с БАД производи-
тель предоставляет образцы, которые исследуются 
в лабораториях. Если результаты удовлетворительны, 
выдается СГР, с которым биодобавку можно завозить 
и продавать на территории РФ. Отслеживать изменения 
концентрации активных веществ в составе БАД доста-
точно сложно. Разве это не проблема?

Стоит сказать, что все крупные игроки на россий-
ском рынке, выстраивающие долгосрочные отно-
шения с потребителем и инвестирующие в его 
лояльность, не будут заниматься подобными мани-
пуляциями с составом.

— ​Вы работаете с зарубежными биологически 
активными добавками. Как вам удается делать это 
в условиях многочисленных санкций, наложенных 
на Россию недружественными странами?

— ​В первую очередь, нужно отметить, что биоло-
гически активные добавки не являются категорией, 
попавшей под санкции. Работа с зарубежными БАД 
требует комплексного подхода, включающего соблю-
дение законодательства, сертификацию, логистику, 
маркетинг и взаимодействие с контролирующими 
органами. Конечно, за последний год наша компания 
провела большую работу по перестройке именно 
транспортной и финансовой логистики. Безусловно, 
это не могло не сказаться на стоимости постав-
ляемой нами продукции, но, несмотря на новые 
вызовы, «Мьюз Медиа» удалось не только сохранить, 
но и расширить представленность качественных БАД 
для наших покупателей по всей стране. И мы очень 
этим гордимся.

1 400 ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ — 
ОБЪЕМ РЫНКА БАД В РОССИИ
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СЛОМАННАЯ СКАМЬЯ

Слово «банкротство» происходит от латин-
ских «скамья» (bancus) и «сломанный» (ruptus). 

«Банком» первоначально именовалась скамья, 
которую устанавливали в людных местах (таких как 
рынки и ярмарки) и на которой менялы и ростовщики 
проводили свои сделки и оформляли документы. 
Газет тогда не было, поэтому о том, что владелец 
«банка» разорился, все узнавали не из публикации, 
а по сломанной скамье. Именно она означала объяв-
ление себя банкротом.

С самых незапамятных времен человечество 
осознавало необходимость нормативного регу-
лирования ситуации, при которой должник оказы-
вался не в состоянии выполнить имеющиеся у него 
денежные обязательства. Поначалу такая ситу-
ация воспринималась исключительно как противо-
законное деяние, за которое следует наказывать.

В Древней Греции, если отец семейства был не в состо-
янии расплатиться по долгам, вся семья, включая его 
супругу, детей и даже прислугу, попадала в долговое 
рабство, которое прекращалось после того, как своим 
трудом они полностью компенсировали убытки креди-
тора. Во многих греческих городах–государствах 
срок долгового рабства ограничивался пятью 

годами, а рабам гарантировалась физическая непри-
косновенность.

Гражданин Римской империи тоже отвечал по взятым 
на себя обязательствам не только своим имуществом, 
но и свободой — ​своей и членов семьи. В Законах XII 
таблиц Римской империи имелось указание на право 
кредитора разрубить своего несостоятельного долж-

Денис Михайлович Власов, 
начальник отдела обеспечения процедур банкротства 
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ника на части. Расправа и подчинение кредитору — ​
методы, которые кредитор использовал, чтобы 
«выбить» долги.

В IV в. до н.э. консул Гай Петелий принял закон, 
в силу которого должник мог отвечать по своим 
долгам только собственным имуществом. Брать его 
в рабство запрещалось.Развитие торговли привело 
к тому, что в классический период римского права 
(I в. до н.э. — ​III в. н.э.) уголовное наказание несо-
стоятельного должника стало вторичным по отно-
шению к процедурам по обращению взыскания на его 
имущество. Появились формализованные правила 
изъятия имущества должника, учитывающие инте-
ресы всех кредиторов, а также был регламентирован 
порядок реализации имущества с аукциона.

Римские юристы начали различать должников, не жела-
ющих и не способных расплатиться по долгам. Благодаря 
этому были заложены основы современного правового 
института банкротства и появились первые антикри-
зисные управляющие. При обнаружении недоста-
точности имущества должника для погашения всех 
требований кредиторов претор назначал распоря-
дителя конкурсной массы неоплатного должника, 
который осуществлял продажу имущества долж-
ника и делил полученные средства между креди-
торами. Он изучал все сделки должника, чтобы 
выявить признаки недобросовестности по отно-
шению к кредиторам.

Как только выяснялось, что у должника недоста-
точно имущества для погашения долга, его брали под 
стражу. Это было необходимым этапом для начала 
процесса изъятия имущества. Вдобавок таким образом 

должника лишали возможности сбежать от креди-
торов. В Древнем Риме впервые появилась практика 
заключения мировых соглашений между кредитором 
и должником (в том числе и об отсрочке исполнения 
обязательств), которые поощрялись на всех стадиях 
процесса.

В Средневековой Европе, воспринявшей фунда-
ментальные основы римского права, изначально 
применялось уголовное преследование должника, 
не исполнившего свои обязательства. Причем 
банкротом могли стать лишь представители двух 
сословий — ​купцы и торговцы. 

С 1543 года в Англии появляется необходимость дока-
зывания прекращения платежей для подтверждения 
несостоятельности, а также вводится период времени 
для выяснения экономического положения долж-
ника. В XVII–XIX веках с развитием торговли и частной 
собственности в Европе происходит расширение 
применения процедуры банкротства на представи-
телей всех сословий.

Только к началу XVIII века в английской правовой 
системе впервые в мире сформировалось пони-
мание того, что добросовестный банкрот, содей-
ствующий наиболее полному возмещению убытков 
кредиторов, может рассчитывать на прощение невы-
плаченных долгов, что и нашло законодательное 
закрепление статутом 1705 года. С этого времени 
устраняется уголовная ответственность при неумыш-
ленном банкротстве.

Дальнейшее развитие законодательства привело 
к увеличению роли восстановительных / реабили-
тационных процедур, которые имеют целью восста-
новление платежеспособности должника.

Слово «банкротство» проис-
ходит от латинских «скамья» 
(bancus) и «сломанный» (ruptus). 
«Банком» первоначально имено-
валась скамья, которую уста-
навливали в людных местах 
(таких как рынки и ярмарки) 
и на которой менялы и ростов-
щики проводили свои сделки 
и оформляли документы. 
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НАЛОГИ ПОД ЕЛКУ

В мировой истории налоговой системы много историй, так или иначе связанных с Новым годом 
и Рождеством.

Например, известно, что английский король 
Генрих VII I  очень любил Рождество и однажды 
потратил на еду и подарки подданным практически 
весь годовой доход казны от налогов. Дело было 
в 1509 году. Бюджет не досчитался 13,5 млн фунтов 
стерлингов в пересчете на современные деньги, 
тогда как весь доход за год составил 16,5 млн. 
Так, 19–летний монарх подарил своему слепому 
придворному поэту 2,4 тыс. фунтов стерлингов 
(290 тыс. руб.), а женщине, которая принесла во дворец 
ароматный шар с хвоей и травами, некий прототип 
ароматизатора воздуха, — ​483 фунта стерлингов (почти 
60 тыс. руб.).

В 2011 году в США попытались ввести налог на продажу 
новогодних елок: по 15 центов (около 10 руб.) с каждой 
штуки при условии, что продаешь свыше 500 в год. 

Предполагалось, что вырученные средства пойдут 
на рекламу живых елок. Дело в том, что на протя-
жении ряда лет производители искусственных вечно-
зеленых красавиц внушали американцам, что выру-
бать деревья ради нескольких праздничных дней — ​не 
экологично и расточительно, и добились своего: 
спрос на живые сосны и ели упал. Если в 1990 году 
любителей природы и синтетики было примерно 
поровну: они покупали в среднем по 35 млн елок, 
то спустя десятилетие число проданных живых елей 
сократилось до 32 млн, а искусственных — ​выросло 
до 50,6 млн. Фермеры, которые несли убытки, 
решили лоббировать свои интересы таким нестан-
дартным способом: введением дополнительного 
налога на свою же продукцию. Однако их инициа-
тиву не поддержали.

Интересная ситуация с налогообложением 
новогодних елок и на их исторической родине — ​
в Германии. Там этот символ Рождества может обла-
гаться НДС по ставке 0, 7, 5,5 или 19%. Все зависит 
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от того, кто, кому и что продает. Например, лесник, 
который срубил нашу елочку под самый корешок, 
заплатит фиксированную ставку в 5,5%. Если дерево 
было выращено в питомнике, то ставка составит 
10,7%. Для малого бизнеса (если предприниматель 
продает менее 140 деревьев в год или имеет оборот 
менее 17,5 тыс. евро) зафиксирована нулевая ставка. 
Такая же ставка действует при продаже елок, уже 
бывших в употреблении. По максимуму платит владелец 
торговой точки, который реализует искусственные 
деревца, — ​19% (общая ставка НДС в Германии).

Вот уже несколько лет налоговая служба Бела-
руси накануне Нового года напоминает всем тем, кто 
желает подзаработать Дедами Морозами, Снегуроч-
ками и другими сказочными персонажами, о необ-
ходимости уплатить единый налог. Согласно Прило-
жению 24 к Налоговому кодексу республики ставка 
единого налога по данным видам деятельности 
в столице составляет 518 руб. (данные 2023 года), 
в Минском районе и областных центрах — ​478 руб. 
В крупных городах (Барановичи, Бобруйск, Пинск, 
Светлогорск и др.) ставка еще меньше — ​404 руб., 
в небольших населенных пунктах — ​всего 294 руб.

Нередко Дедушка Мороз и Снегурочка ездят по 
детским садам и школам вместе с фотографом и виде-
ографом. Последним предоставляется выбор: заплатить 
единый налог либо налог на профессиональный доход. 
Первый составляет от 316 до 526 руб. в зависимости 

от местности. Что касается самозанятых в Беларуси, 
то с прошлого года они платят 10% от суммы выручки, 
если их доход не превышает 60 тыс. руб., и 20%, если 
он преодолел эту планку.

А в России в прошлом году Минфин отклонил пред-
ложение установить нулевую ставку НДС при продаже 
мандаринов и новогодних елок. С такой идеей к пред-
седателю правительства Михаилу Мишустину обратился 
вице–спикер Госдумы Владислав Даванков. По его словам, 
елки и мандарины — ​непеременные атрибуты праздника, 
но цены на них «выросли больше всего среди всех ново-
годних расходов граждан».

При продаже мандаринов и так применяется пониженная 
ставка НДС — ​10%, объяснили в Минфине. Да и большее 
снижение ставки не гарантирует уменьшение стоимости 
товаров для конечного потребителя. Кроме того, принятие 
подобного решения создаст прецедент: такую же ставку 
попросят для других товаров, что в конечном итоге 
приведет к потере доходов федерального бюджета.

Говоря о налогах и Рождестве, невозможно не вспом-
нить о земных родителях Христа — ​Иосифе и Марии. 
Ведь согласно Евангелию от Луки они отправились 
в Вифлеем, чтобы принять участие в переписи. А ее 
правительство Рима приказало провести для того, 
чтобы объективно оценить налогооблагаемую базу 
и обеспечить полную уплату налогов всеми жите-
лями империи.

В России в прошлом году Мин-
фин отклонил предложение 
установить нулевую ставку 
НДС при продаже мандаринов 
и новогодних елок. С такой 
идеей к председателю пра-
вительства Михаилу Мишу-
стину обратился вице–спикер 
Госдумы Владислав Даванков. 
По его словам, елки и манда-
рины — ​непеременные атрибу-
ты праздника, но цены на них 
«выросли больше всего среди 
всех новогодних расходов 
граждан».



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО МОЛОДЕЖНЫЙ СОВЕТ

36

Участие в беговых
проектах 

VII Туристический слет ЦА 
ФНС России

5 ШАРОВ —
5 ВОСПОМИНАНИЙ

1
2
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Сбор гуманитарной 
помощи

Помощь животным 
в приюте «Умка»

XI Спартакиада среди 
работников налоговых 
органов Московской 

области

3

4

5
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Молодежный совет УФНС России по Москов-

ской области подвел итоги своей деятель-

ности за год. В конференции приняли 

участие более 150 представителей иници-

ативных групп со всех территориальных 

налоговых органов Московской области. 

Каждый из них обладает голосом, который 

нужно слышать, и мнением, которым нужно 

поделиться.

Представители Молсовета обсудили 

«Военно–патриотическое воспитание как 

ключ к сплоченности сотрудников нало-

говых органов Московской области», 

«Здоровый образ жизни закаляет дух 

и команду», «Открытость и лояльность 

к новым возможностям», «Новые горизонты 

2025 года» и другие темы. Вдобавок у них 

была возможность напрямую пообщаться 

с руководителем управления Екатериной 

Макаровой. Молодые сотрудники поднимали 

вопросы о материальной и нематериальной 

мотивации представителей совета, высказы-

вали свои предложения относительно того, 

как дальше развивать этот орган и какие 

еще проекты можно было бы осуществить. 

И поскольку подведение итогов — ​отличный 

повод выявить самых активных представи-

телей Молсовета, то на площадке конфе-

ренции прошло награждение благо-

дарственными письмами активистов 

за их большой вклад. Вместе с добрыми 

напутствиями от Екатерины Макаровой 

сотрудники получили на память елочные 

шары с символом Молсовета — ​Молсо-

венком. В финале мероприятия участники 

дружно исполнили гимн Молсовета Москов-

ской области.

Сотни подмосковных налоговиков из года в год 
непременно участвуют во Всероссийском беговом 
проекте ФНС России «Будь здоров». Когда в октябре 
2024 года подводили итоги проекта «Будь здоров — ​V», 
то оказалось, что сотрудник МРИ ФНС России № 7 
по Московской области К.С. Шмельков занял пятое 
место среди лучших бегунов ФНС России! Специ-
альными сувенирами ФНС за высокие достижения 
отметили сотрудников управления Г.Н. Сырцева 
и МРИ ФНС России № 10 по Московской области 
И.С. Довыденко. Пересекли финишную прямую наши 
коллеги и в космическом полумарафоне «Любовь 
и космос», и в третьем традиционном совместном 
забеге ГНИВЦ и ФНС России «Вместе на одной 
волне» вместе с Даниилом Егоровым, который 
не на словах, а на деле, личным примером пока-
зывает, как важно вести здоровый образ жизни.

Ежегодный Туристический слет ЦА ФНС России 
прошел уже в седьмой раз. В этот раз его приуро-
чили к Году семьи. В состав команды управления 
Московской области, которые не пропускают ни 
одного слета, вошли самые выносливые, талант-
ливые и находчивые коллеги. Они проявили себя 
не только в тактическом многоборье и водных 
видах спорта, но и в таких творческих «разделах», 
как КВН, кулинарный конкурс и конкурс импрови-
зации. Впрочем, несмотря на соревновательный 
дух, который царил на площадке слета, участники 
не забывали про душевные вечера у палатки, с едой 
у костра и песнями под гитару. 

1
БЕГИ И БУДЬ ЗДОРОВ!

2
С ПЕСНЕЙ У КОСТРА
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В октябре 2024 года представители Молсовета 
приняли участие в экскурсионной программе в Исто-
рико–культурном центре города Видное и посетили 
выставку «На круги СВОя. Связь времен». Как можно 
догадаться по названию, она посвящена событиям 
специальной военной операции, доблести и стой-
кости наших бойцов. Они настолько впечатлили 
молодых лидеров, председателей инициативных 
групп Молсовета, что было принято коллегиальное 
решение объединить общие усилия в части гума-
нитарной помощи под эгидой Межрайонной ИФНС 
России № 14 по Московской области для отправки 
помощи в зону СВО. В ноябре 2024 года представители 
Молсовета, управления и Центрального аппарата ФНС 
России доставили гуманитарную помощь в Новоайдар-
ский детский дом, находящийся на территории ЛНР, где 
на данный момент находятся 217 детей разных возрастов. 
Ребята получили в подарок канцелярские принадлеж-
ности, тетрадки, альбомы, методические пособия и др. 
Далее члены Молсовета посетили несколько разве-
дывательных и штурмовых подразделений на терри-
тории ДНР, куда были доставлены теплые вещи, 
средства связи, маскировочные сети, окопные печи. 
Заключительным пунктом поездки стал военный 
госпиталь Бердянска в Запорожской области, куда 
были доставлены необходимые медикаменты, жгуты, 
кровоостанавливающие средства и обезболивающие 
средства. Всего за поездку было передано более 4 т 
груза общей стоимостью почти 1 млн руб.

XI Спартакиада среди работников налоговых 
органов Московской области прошла в начале 
ноября в городе Щелково. В ней приняли 15 лучших 
команд налоговой службы из различных уголков 
региона, которых приветствовали заместитель 
руководителя управления федеральной налоговой 
службы по Московской области Андрей Савченков 
и директор УСК «Подмосковье», депутат Совета 
депутатов Щелково Кирилл Строков. Атлеты сорев-
новались в таких видах спорта, как дартс,
мини-футбол, легкая атлетика (эстафета), волейбол, 
настольный теннис, шахматы.
Каждое соревнование стало для сотрудников нало-
говых органов не только испытанием физических сил, 
но и возможностью проявить волю, характер, объе-
диниться и стать сплоченной командой. Ну, а самые 
ловкие и быстрые увезли с собой грамоты и кубки.

Инициативная группа Молсовета Межрайонной ИФНС России № 22 по Москов-
ской области совместно с сотрудниками управления провела акцию «100 
рублей». Суть ее в том, чтобы пожертвовать вполне посильные 100 рублей 
на помощь приюту для кошек и собак «УМКА», который находится в Лесном 
городке Московской области. Все обитатели «УМКИ» стерилизованы, привиты 
и, как персонаж знаменитого советского мультфильма, мечтают подружиться 
с добрым человеком и обрести дом. К ним можно приехать, познакомиться, 
взять домой или на кураторство. На собранные Молсоветов пожертвования 
были приобретены необходимые корма и средства гигиены для животных. 
Но, что не менее важно, четвероногие друзья получили ласку, заботу 
и общение, которых им так не хватает.

3
ТВОРИ ДОБРО

5
ПРАЗДНИК СПОРТА

4
МЕЛОЧЬ ДЛЯ 

«ХВОСТИКОВ»
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ХОББИ ДЛЯ ТЕРПЕЛИВЫХ: 
ВЫШИВКА КРЕСТОМ 
И БИСЕРОМ
Сегодня люди вышивают не потому, что 
это необходимость, а для души. Это 
в прошлые века вышивка обязательно 
нужна была для украшения одежды 
и дома, иначе невозможно было создать 
наряды для семьи к празднику и сделать 
жилище уютным. К тому же женщина, 
которая не вышивала, считалась плохой 
хозяйкой. Вышивание было традицией 
и неотъемлемой частью жизни каждой 
женщины. В наше время это хобби, 
приносящее положительные эмоции. 
О своем увлечении вышивкой крестом 
и бисером редакции журнала рассказала 
Татьяна Акшенцева, старший государ-
ственный налоговый инспектор отдела 
имущественных и ресурсных налогов 
УФНС России по Московской области.

— ​Татьяна Львовна, как давно вы занимаетесь выши-
ванием картин?
— ​Вышивать я умею с детства. Когда мне было 10 лет, 

мама обучала рукоделию. Кроме того, в школе на уроках 
труда все советские школьницы вышивали, шили и вязали. 
В молодости вышивала уголочки подушек, затем укра-
шала домашние вещи и одежду. А когда в магазинах 
и сети Интернет стали появляться наборы для вышивки, 
то решила попробовать себя в вышивке картин. И, как 
говорится, затянуло.
Считаю, что для того, чтобы начать вышивать, не нужно 

обладать особыми навыками. Даже первая работа может 
получиться красивой и интересной, достаточно просто 
подключить фантазию. Нить с иголкой можно срав-
нить с масляными красками. Это гибкий инструмент, 
с помощью которого легко создать на ткани что угодно.

— ​Какую технику вы используете в своем творчестве?
— ​В моих работах использую две техники: вышивку 

крестом и вышивку бисером. Как правило, при работе 
с нитками получаются работы пастельных тонов, 
а бисером — ​яркие и насыщенные. Техника в обоих 
случаях приблизительно одинаковая — ​типа счетного 
креста по схемам. Особых материалов нет. В основе 
обычная канва, которая везде продается, а схемы можно 
взять из интернета.

— ​Сколько времени уходит на один такой шедевр, 
это же очень кропотливый труд?
— ​Все зависит от вдохновения. Если работа идет 

и нравится, тогда довольно быстро. Например, картину 
«Девушка с лебедем» я вышивала год, а на «Водопад» 
из бисера ушло три года. Вышивка — ​это хобби для 
терпеливых, к тому же она развивает мелкую моторику. 
С ее помощью мозг становится функциональнее. Это 
и отдых, и полезный процесс в одном.

— ​Что для вас творчество?
— ​Это настоящий антистресс после активного рабо-

чего дня. Так я отдыхаю от постоянного информаци-
онного шума. Мне нравится сам творческий процесс: 
разные по цвету и размеру ниточки, стежок–другой — ​
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и у тебя появляется узор, какой–то элемент, а затем 
и очертания картины. По моему мнению, умение выши-
вать — ​это полезный навык. К примеру, картину ручной 
работы можно подарить на любой праздник друзьям 
и родственникам. Такой подарок будет необычным 
и приятным. Такие картины в интерьере смотрятся 
оригинально.

— ​Где находите столько свободного времени, чтобы 
заниматься творчеством?
— ​Это мобильное хобби, которое легко перено-

сить с места на место. Я в отпуске провожу много 
времени за вышивкой. С собой беру, когда куда–то 
еду, даже на море вышивала, несмотря на то что 
было очень яркое солнце. В основном занимаюсь твор-
чеством в выходные дни, в будни сесть за любимое руко-
делие удается редко. Но порой проходишь мимо станка, 
да и присядешь. В этот момент время останавливается.

— ​Есть какая–то работа, которая дорога сердцу?
— ​Люблю писать пейзажи и картины с использованием 

большого количества цветов. Все, что я делаю, мне 
нравится. Расстаюсь с работами легко — ​горя не испы-
тываю. Знаю, что отдаю их в хорошие руки и они станут 
украшением дома. Например, у дочки на кухне висит 
большой натюрморт. И я этому очень рада.
Со временем смотрю на свои работы со стороны 

и вижу, где можно было ее улучшить. Как говорится, нет 
предела совершенству. Если сравнивать мои старые 
картины с новыми, то видно, что они сильно отлича-
ются. На ярком контрасте особенно виден профессио-
нальный прорыв. Со временем любой художник прока-

чивает свои навыки, это отражается на результате. Это 
мотивирует работать и развиваться дальше.

— ​В какой момент в вашем творчестве появились 
игрушки ручной работы?
— ​Однажды в магазине для творчества увидела яркие, 

связанные крючком игрушки. Купила нитки и решила 
прокачать этот навык. Как положено любящей маме, 
первую игрушку связала для сына. Мишка косолапый 
стал его талисманом на долгие годы. Он до сих пор с ним 
не расстается, несмотря на то что мальчику уже 21 год.
Если раньше вязали салфетки, платочки, одежду, 

то сейчас в моде бытовые вещи. Игрушки тоже 
в тренде. Свои работы показала коллегам. Они были 
в восторге. И посыпались заказы: кто дочке, кто внучке. 
Вначале у меня были маленькие лягушата и медвежата, 
а со временем появились большие и звери, и люди.

— ​Какие у вас творческие планы в области рукоделия?
— ​У меня в работе натюрморт с астрами. Люблю эти 

цветы, а их выращивают сейчас крайне редко. Еще 
в планах вышить дракона, но пока руки не доходят. 
Для того чтобы начать, нужен какой–то толчок. Бывает, 
глаза горят и внутреннее «я» кричит: «Хочу это делать!», 
а дальше уже затягивает. Стежок за стежком, рядочек 
за рядочком — ​и идет все как по маслу.
А бывает долгое время ни петельки. Как–то год был 

эмоционально и энергетически тяжелый, и я ничего 
не делала, иголку в руки не брала. А затем все нала-
дилось, вдохновение пришло.

— ​Что бы вы посоветовали тем, кто еще не опреде-
лился с хобби?
— ​Главное, прислушивайтесь к своим душевным 

порывам и не стесняйтесь своего хобби. Если вышивка 
приносит только положительные эмоции, значит, это 
занятие для вас. Вышивайте на здоровье и с пользой!
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«НА ОХОТЕ, КАК В ЖИЗНИ:
ГЛАВНОЕ—УМЕТЬ ЖДАТЬ»
Охота — ​древнейший вид деятель-

ности человека, благодаря которой он 

мог обеспечить себя пищей и шкурами 

для одежды. Со временем она потеряла 

свое первостепенное значение и, каза-

лось бы, должна была исчезнуть совсем, 

но вопреки всему пристрастие к добы-

ванию диких животных и птиц превра-

тилось в хобби. О том, чем привлекает 

охота мужчин, редакции журнала «НЭО» 

рассказал главный государственный нало-

говый инспектор контрольного отдела 

УФНС России по Московской области 

Дмитрий Калинин.

— ​Что для вас охота: хобби, спортивный интерес 
или, может, дело в адреналиновой зависимости?

— ​Для меня охота — ​это, безусловно, хобби, причем 
высокоответственное, которое не дает расслабиться 
и держит в тонусе. Потому что это огнестрельное 
оружие, хоть оно и охотничье, несмотря на свою 
функциональность, требует внимания и заботы.

Охота для настоящего охотника — ​это не только 
возможность добыть дичь, но и шанс погрузиться 
в мир дикой природы, насладиться ее красотой 
и разнообразием. Это также возможность проявить 
свои интеллектуальные и физические способности, 
терпение и неутомимость.

Каждый встающий на охотничью тропу находит для 
себя что–то особенное. Одни любят коллективную 
охоту, другие, наоборот, — ​побыть в одиночестве. 
Одни любят стрелять уток на водоемах, другим 
нравится распутывать заячьи сдвойки, третьим нужен 
адреналин от встречи с секачом. Компания, с которой 
я езжу на охоту, — ​это близкие друзья, у нас есть своя 
философия. Мы уважаем природу и не берем у нее 
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больше, чем можем взять на стол. Было несколько 
случаев, когда мы сидим на вышке с тепловизионным 
прицелом, и выходит мамка с маленькими кабанами, 
и мне егерь говорит: «Стреляй!», а я в ответ: «Бить 
не буду, они еще дети». Хотя среди охотников есть 
те, кто приезжает с дорогим оружием и стреляет без 
каких–то внутренних ограничений. 

Мы к этой категории не относимся. Помимо охоты, 
в каждый приезд оказываем посильную помощь охот-
хозяйству. Ремонтируем вышки и кормушки, которые 
со временем ломаются. Раскладываем солонец для 
лосей, расчищаем дороги для транспорта и соби-
раем мусор в лесу.

— ​Как часто удается совершать выезды? И где 
обычно охотитесь?

— ​Частота наших охотничьих выездов — ​более 
пяти раз в год, и это для нас стабильная практика. Наши 
охотничьи маршруты охватывают обширные терри-
тории: Ульяновская, Липецкая, Калужская, Владимир-
ская области. Раньше ездили в Подмосковье, в район 
Вереи. Однако мы прекратили это делать из–за того, 
что охоту там превратили в высокодоходный бизнес. 

Однажды были в Ржеве на санитарном отстреле волков, 
и там я впервые увидел волка в естественной среде 
обитания. Но выстрелить в него у меня не получилось, 
так как придерживаюсь личного принципа: не стрелять 
в лису, зайца, медведя и волка. 

Хотя в планах нашей команды отправиться в Твер-
скую область на медведя. Но добыча эта непро-
стая, нужна специальная подготовка — ​и физическая, 
и психологическая. Это считается одной из самых 
опасных адреналиновых охот. 

Точно знаю одно: на встречу с диким зверем 
нужно ехать только в том случае, если уверен, что 
выстрелишь. Я пока не уверен, что смогу выстрелить 
в медведя. Есть еще одна мечта — ​поехать в горы. 
Горная охота — ​совсем другая.

— ​Что бы вы посоветовали тем, кто только заду-
мывается выбрать охоту в качестве хобби?

— ​Я бы посоветовал им хорошо обдумать этот 
выбор. Для того чтобы стать охотником, нужен 
особый склад ума, умение чувствовать природу 
и навыки обращения с оружием. Немаловажна финан-
совая составляющая, поскольку любое увлечение 
требует финансовых вложений, особенно если 
речь идет об оружии. Потом важно понимать, что 
охота — ​это не просто развлечение, здесь требуется 
серьезный подход. 

Если человек действительно задумывается о том, 
чтобы стать охотником, он должен осознавать, 
что в какой–то момент ему придется выстрелить 
в животное. Не каждый человек способен выстре-
лить в живое существо, равно как и есть потом дикое 
мясо.
Это, на мой взгляд, важные аспекты охоты, которые 

требуют определенного ответственного поведения 
и определенных навыков.

Охота — это не только 
удачный выстрел, 
но и бескрайние просторы 
лесов и степей, озера, реки 
и болота, это ночи, прове-
денные под звездами, это 
возможность вырваться 
из житейской суеты и поды-
шать чистым воздухом
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«ШАШЛЫЧНЫХ ДЕЛ МАСТЕР»

Увлечения у людей бывают разными. Один 

мой знакомый очень любил различных 

грызунов, включая экзотических 

и не всегда мелких, и держал их в клетках 

прямо в своем рабочем кабинете. Когда 

он вызывал к себе кого–то из подчиненных, 

те косились на зубастых питомцев с легким 

волнением: а не отдаст ли их начальник 

за какую–нибудь провинность своим 

любимцам?.. Но сегодня мы будем гово-

рить о хобби, которое вызывает у окру-

жающих совсем другие чувства. В один 

прекрасный день Романом Комаровым, ныне 

сотрудником межрайонной инспекции Феде-

ральной налоговой службы № 22 по Москов-

ской области, что в городе Одинцове, вдруг 

«овладело беспокойство, охота к пере-

мене… блюд». Проще говоря, он вдруг 

страстно захотел научиться готовить…

— ​Роман, как это случилось? Когда? Почему? Вас 
что–то не устраивало из того, что подавали на стол?

— ​Нет, меня все устраивало, тем более что мама 
у меня по образованию повар, поэтому до 20 лет 
я в принципе не мог ни яичницу пожарить, 
ни котлет слепить. Максимум, на что 
я был способен, — ​это пельмени 
сварить. И вдруг, когда я учился 
на втором курсе института, мне 
очень захотелось научиться 
готовить самому. Почему — ​
сам не знаю. Пришел домой 
и говорю: «Мама, научи!» 
Она удивилась, но сказала: 
«Хорошо. А что именно ты 
хочешь научиться гото-
вить?» Я ответил: «Всё».

Но мама решила, что надо все–таки как–то по порядку. 
«Я сегодня хотела делать жюльен. Значит, делать его 
будешь ты». У меня в голове никакого понимания того, 
как его надо делать, не было. Знал я только то, что 
в ее руках это всегда получалось вкусно. «Ну, ладно, 
давай!» Она достала все необходимые продукты: сыр, 
грибы, курицу, сливки, муку, начала мне объяснять, 
а я — ​готовить. Выглядело первое мое блюдо — ​жюльен 
с курицей и грибами — ​конечно, не так красиво, как это 
бывало у мамы. Но по вкусу — ​очень даже хорошо. Это 
и понятно: мама, конечно же, процесс контролировала: 
что, где и когда добавлять.
В итоге я понял, что все это мне действительно 

нравится: нравится «колдовать на кухне»; нравится, 
когда вкусно мне; нравится, когда вкусно другим. 
В первые годы этого моего увлечения, когда на даче 

или дома я что–то готовил, она мне всегда 
подсказывала, как лучше. Да и сейчас 

я не стесняюсь при необходимости 
подойти к ней, позвонить, если она 
не рядом, и спросить, например: 
сейчас мне бросить овощи 
либо подождать, пока мясо 
дойдет. Но, как правило, 
в последнее время я уже 
полагаюсь на себя. Все–
таки этому моему увле-
чению уже 15 лет. У меня 
куча кухонной утвари, 
начиная  от  различных 
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сковородок и заканчивая тандыром и казаном. Семья 
у меня большая и хлебосольная. Гостей мы всегда 
встречаем так, что стол ломится. И это не обязательно 
просто какие–то закуски — ​это, как правило, что–то 
«с пылу с жару».

— ​То есть знаний вы набирались в основном 
у мамы, никаких курсов не оканчивали?
— ​Нет, никакого профессионального кулинарного 

обучения даже на базовом уровне я не проходил. 
Не знаю, к сожалению это или к счастью. Готовлю 
все, что нравится мне самому. Я могу перелистать 
в книжках 10–15 рецептов, посмотреть несколько 
роликов в интернете и могу попробовать собрать 
что–то свое — ​то, что действительно в тот или иной 
момент хочу. И так, как это вижу сам. Возможно, 
в итоге получится не совсем то или совсем не то, 
что я надеялся получить. Но как минимум я сделаю, 
что придумал, что захотел сам. Да и другие — ​пока 
никто не жаловался…

— ​За пятнадцать лет копится не только опыт, 
но и традиции…
— ​Да, вот уже шесть лет как 3 января у меня соби-

раются друзья, близкие, родственники и я готовлю 
огромное количество чахохбили. В этот день, 
возможно, и больше бы людей собиралось, но мое 
традиционное чахохбили — ​острое, не всем это 
нравится. Ничего, остальных я угощу в другой день 
чем–то более им подходящим.

— ​А коллеги по работе какие–то «преференции» 
от вашего увлечения получают? Их угощаете?
— ​Конечно! Я, опять же по нашему семейному 

обычаю, не могу готовить «по две котлетки». Если 
уж котлетки, то целая сковорода. Естественно, 
я приношу их или что–то еще на работу, угощаю 
коллег. От души угощаю. Мне кажется, что и они 

немножечко счастливы в такие минуты, и мне приятно. 
Когда я приезжаю в понедельник на работу после 
выходных, они спрашивают: «А что ты нам привез?»

— ​Мне рассказывали, что вы принимали участие 
в каком–то конкурсе и даже победили в нем.
— ​Да, в Наро–Фоминске проходил турслет, организо-

ванный ФНС России. Мы на нем представ-
ляли команду Московской области. 
Одним из конкурсов был кули-
нарный поединок, задание — ​
шашлык. А я был ответ-
ственен не только за этот 
конкурс, но и в целом 
за кухню на турслете. 
Мы победили. Победили 
благодаря не только 
мне, но и коллегам, 
ко торые  помогали 
и готовить, и украшать 
блюда.
Из того, что приготовил 

я, всем очень понравилась 
баранина. Жюри оценило 
ее на высший балл.

— ​Не возникало ли желания 
бросить налоговую и заняться 
исключительно кулинарией? Вы признай-
тесь! Мы никому не скажем! Только в журнале 
напечатаем…

— ​Нет, не возникало. В следующем году будет уже 
10 лет как я на службе. Мне в принципе нравится 
то направление, в котором наша служба двига-
ется, развивается. И нравится, как вместе с этой 
службой расту я сам. К тому же каждый день гото-
вить я не готов. Для этого должно быть вдохновение.

Мы попросили Романа поделиться какими–нибудь 
новогодними рецептами. В конце концов, не только 
шпротами и оливье едиными жив человек, встреча-
ющий Новый год…

— ​Я бы порекомендовал утку. Ее надо как минимум 
на сутки засолить в пропорции одна столовая 
ложка соли на литр воды. Потом обработать мари-
надом — ​тут, как говорится, по вкусу: тем, кто 
любит поострее, можно с аджикой. Я запекаю утку 
на подушке из апельсинов и яблок. Когда утка 
запеклась, из всего, что осталось внизу, — ​вместе 
с соками, вместе с уже мягкими апельсинами и ябло-

ками, — ​я делаю соус, с которым и подаю эту утку 
на стол. Вот я вам сейчас рассказываю и сам вспо-
минаю, как это было вкусно… 

Что же касается шпротов, то есть очень инте-
ресный салат — ​«Рыбки в пруду», его можно готовить 
как порционно, так и на большую подачу. Мы его делали 
порционно, в тарталетках: майонез, яйцо и тертый 
сыр. Без соленых огурцов. Получается такая мягкая 
консистенция, в которую легко, удобно и красивенько 
втыкается шпротик — ​такая вот «ныряющая рыбка 
в пруду». Можно все это еще и зеленым лучком укра-
сить — ​какой же пруд без растительности!.. 
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— ​Иван, существует несколько версий происхож-
дения русской косоворотки — ​какая ближе вам?

— ​У меня нет любимой версии. Но самой распро-
страненной, а постепенно и главной становится 
история о нательном кресте. Благодаря сдвинутому 
вбок вороту рубахи крест не выпадал наружу во время 
работы. В этой версии есть все, чтобы стать общепри-
нятой: красота, простота, связь с вечным.

— ​А почему люди носят косоворотки сегодня?

— ​Сегодня на рынке представлено несколько 
брендов. Кто–то шьет их в народном стиле, кто–
то — ​в эстрадном, мы для себя выбрали осовреме-
ненный вариант в стиле кэжуал. У нас это класси-
ческие офисные рубашки, только с характерным 
смещенным воротом. Есть модели, которые можно 
носить под деловой костюм, а с этого года появи-
лись модели, которые отлично заменяют привычное 
поло, так что их можно надевать в отпуске. Мы ориен-
тируемся главным образом на три категории покупа-
телей. Первая — ​молодые люди, которые хотят выгля-
деть оригинально и современно даже в офисной 
одежде. Вторая группа — ​люди на пике профессио-
нальной карьеры, которым хочется добавить нацио-
нальную черточку своему образу. Третья — ​солидные 
мужчины, которым никому ничего не хочется пока-
зывать–доказывать, но иногда для души приятно 
надеть что–то аутентичное и необычное. Есть у нас 
несколько женских моделей, а также одна детская.

— ​Как родилась идея шить косоворотки?

— ​В 2010 году, когда в Москве была жуткая жара 
и смог, я купил на уличной ярмарке свою первую 

косоворотку — ​из грубого льна — и потом долго носил 
ее как домашнюю одежду. Параллельно меня всегда 
расстраивало, что нет современной версии костюма 
с русским настроением, который не выглядел бы 
ярмарочно. Косоворотка была идеальным канди-
датом, чтобы вернуть элемент старого костюма 
в повседневность. Она универсальна, красива, у нее 
большой потенциал. Вся русская императорская 
армия в Первую мировую войну была одета в косо-
воротки (прямой ворот у военной формы появился 
при большевиках). 
Косоворотку носили император Николай II, писа-

тель Максим Горький, поэт Сергей Есенин. Наконец, 
в рубахи с косым воротом одет клан Атрейдесов 
в киноблокбастере «Дюна». Когда случился локдаун 
из–за ковида, я, всю жизнь проработавший в IT–
сфере, решился запустить этот проект.

— ​Как встроить косоворотку в гардероб работ-
ника налоговой инспекции, например?

— ​Очень просто. Косоворотки из нашей коллекции 
отличаются сдержанной цветовой гаммой, матовой 
фактурой и, что немаловажно, комфортом. Это 
та же рубашка, только под нее не придется надевать 
галстук. По просьбам клиентов мы увеличили ширину 
ворота по сравнению с первоначальной, чтобы он 
не «сидел» слишком плотно. Удлинили планку прак-
тически до живота, чтобы рубашку было удобнее 
снимать–надевать. К тому же теперь она выглядит 
гармоничнее.
Большинство наших моделей выполнены из 100% 

хлопка, иногда с добавлением льна, конопли, так 
что в летнее время в них не жарко. Однако клиенты 
часто просили нас сделать рубашки с коротким 
рукавом, но мы боялись, что тогда наша косоворотка 

РУБАШКА 
С РУССКИМ 
ХАРАКТЕРОМ
«Соворотка» — ​проект переосмысления 

русской рубашки. Марка из Москов-

ской области делает современные косо-

воротки, которые отлично вписываются 

в повседневный гардероб горожанина. 

Подробности — ​у основателя бренда 

Ивана Гири.
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утратит свою оригинальность и очарование. В каче-
стве летнего варианта предлагали просто закатывать 
рукава. Но в итоге все же нашли интересный компро-
мисс: трикотажные косоворотки–поло (из ткани пике, 
из которой делает свои знаменитые футболки фирма 
Lacoste). Такую модель можно носить и с джинсами, 
и с шортами.

— ​Что будет модно в этом зимнем сезоне?

— ​Я не такой эксперт в моде и стиле, чтобы давать 
подобные рекомендации. Могу сказать, что наши косо-
воротки отлично смотрятся круглый год, прекрасно 
сочетаются как с шерстяными, так и с твидовыми 
пиджаками. К тому же в нашей линейке есть модели 
из мягкого теплого хлопка, который по текстуре 
похож на фланель. Это наши самые хитовые модели 
в холодное время года. Они выглядят так же, как повсед-
невная версия классической рубашки, но, конечно, не 
столь же суперформально и официально. Это повсед-
невный вариант для, скажем так, дня без галстука. 
Ее можно носить под вязаный джемпер, жакет или 
пиджак в стиле элегантной небрежности, создавая 
образ смелого и уверенного в себе мужчины без 
строгих силуэтов и прямых фасонов. 

Этой косовороткой можно заменить водолазку 
или классическое поло, которое носят под одежду 
с длинным рукавом.
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ОСТАВИТЬ СТРЕСС ЗА ПОРОГОМ
В раннем детстве родители помогают ребенку научиться ходить, чуть позже педагоги учат 

его читать и писать, тренеры — ​плавать, бегать и прыгать, а соседские пацаны — ​дурным 

привычкам. Но никто не учит человека дышать. Подразумевается, что он умеет это делать 

«по умолчанию». Но правильно ли это? С этим вопросом мы обратились к Виталию Маслову — ​

учителю медитации, йоги и тантры, кандидату наук и психологу, автору более 35 курсов 

по медитации, в эфирах–практиках которого поучаствовало уже более 25 000 человек.

— ​Виталий, способность «автонастройки», в том числе 
и дыхания, — ​это конечно, замечательно, но, может 
быть, иногда все–таки стоит что–то и «подрегулиро-
вать вручную», научиться дышать правильно?

— ​Да, это действительно очень интересный момент, 
потому что наше подсознание берет функцию дыхания 
на себя и прекрасно с ней справляется. Но бывают 
в жизни и такие моменты, когда нам нужно себя 
сбалансировать, успокоить, то есть «включить 
элементы управления своим состоянием», и вот это 
уже делается вручную. И дыхание — ​очень эффек-
тивный инструмент.

— ​Умение владеть собой действительно доступно 
не всем. В различных ситуациях происходят изме-
нения и в дыхании. Про влюбленного говорят, что 
он «неровно дышит», а у героини басни Крылова 
«от радости в зобу дыханье сперло». Можно ли 
научиться контролировать если не свои чувства, 
то хотя бы свое дыхание? И насколько это важно?

— ​На самом деле в детстве и в юности, в школьный 
и студенческий периоды нашей жизни нас обучали 
разным наукам, но что мы знаем о себе? Очень 
мало. В древности арабы занимались математикой, 
греки — ​философией, а в Индии изучали, как устроен 
человек и как он может управлять не только дыха-
нием, но и в целом своим состоянием. 

Этому и сегодня можно научиться. Можно освоить 
и более продвинутые вещи — ​например, разви-
вать тему осознанности, потому что, когда человек 
осознан, он сам выбирает: включаться ему или нет 
в какие–то, скажем так, «эмоциональные игры», драмы 
и т.д. То есть у человека действительно появляется 
выбор, как себя чувствовать и в каком состоянии 
находиться.
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— ​Расскажите, пожалуйста, хотя бы о некоторых 
из дыхательных техник, наиболее, на ваш взгляд, 
актуальных в наше время, когда от происходящих 
вокруг событий порой действительно перехваты-
вает дыхание...

— ​Есть дыхание для того, чтобы сбалансировать 
себя, свои эмоции. Есть дыхание для того, чтобы 
начать себя лучше осознавать, что называется, 
«чувствовать в моменте». Есть способ дыхательной 
практики для того, чтобы утром проснуться, взбо-
дриться без кофе, используя исключительно свое 
дыхание.

— ​Вот тут, пожалуйста, поподробнее. Зима — ​
темнеет рано, светает поздно, лежишь, бывает, 
вроде бы уже и не спишь, но встать нет сил. Или 
желания…

— ​В такие моменты я бы посоветовал делать 
короткую разминку. Например, такую, которую 
я выложил на своем канале. Длится она всего семь 
минут. С ее помощью можно, просто сидя на кровати, 
без всяких растяжек, «мостиков», шпагатов и прочих 
«цирковых» вещей, просто «включить» свое тело. 

А дыхание для тела — ​это тоже очень важно, и если 
мы после такой разминки добавим еще и буквально 
трехминутную дыхательную практику, то человек 
будет очень хорошо себя чувствовать и его день 
пройдет изумительно! Разминка и дыхание — ​это 
просто потрясающая связка.

— ​При всей любви к печатному слову, иногда 
лучше один раз увидеть, чем два раза прочитать. 
Поделитесь ссылкой на ваш канал.

— ​Пожалуйста! https://t.me/yoga_uma. Что касается 
дыхательной техники, ее просто описать и словами. 
Например, техника для пробуждения.

Пальцы перед собой в замок, большие пальцы 
упираются друг в друга, локти растягиваем в стороны, 
как будто мы этот замок разрываем, губы сложены 
буквой «о» (фото № 1), глаза закрыты, дыхание через 
рот, мощно и активно. Чтобы ощутить изменения, 
хватит и 30 секунд, но реально хороший результат 
дадут три минуты. Потом мы делаем вдох… Задержка. 

Сжатые руки растягиваем в стороны, опять же как 
будто разрываем, в то же время напрягаем все тело. 
Еще немного продолжаем задержку… Выдох. Это 
просто классная практика в тех случаях, когда у чело-
века по утрам никак не получается взбодриться. 
Можно всего три минуты таким вот образом поды-
шать, и остаток дня пройдет в другом состоянии.

2
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Есть техники другие, например, для того, чтобы себя 
сбалансировать. Смотрите: ладони сложены, большие 
пальцы рук касаются груди (фото № 2). Дышим через 
нос. Глаза закрыты. Внимание направлено в область 
носа. Дыхание будет делиться на четыре ступени.

Вдыхаем: раз немножко, два немножко, три 
немножко, четы–ы–ы–ре — ​полностью, на все легкие. 
Задержка. Напрягите руки, сожмите ладошки. Держим. 
Затем выдыхаем: выдох немножко, еще немножко, 
еще… И полностью — ​вы–ы–ы–ыдох… 

Важный момент: закройте глаза и просто побудьте 
внутри себя, внимание внутри, не отвлекаемся 
на внешние. Просто почувствуйте, что состояние 
стало другим. Эта практика — ​для эмоционального 
баланса. Она дает больше и спокойствия, и уравно-
вешенного гармонического состояния.

— ​Во времена СССР практиковалась так называемая 
«производственная гимнастика». Как вы считаете: 
насколько полезно было бы возродить, например 
в офисах, «дыхательную гимнастику»? Сколько рабо-
чего времени она может отнять у производствен-
ного процесса, и наоборот — ​насколько такие прак-
тики способны повысить производительность труда?

— ​Недавно я проводил тренинг для администрации 
городского поселения Гатчинского района Ленинград-
ской области. Запрос был именно такой: как, уделяя 
небольшое время дыхательным практикам, быстрым 
медитациям, быть в ресурсе на протяжении длитель-
ного рабочего времени. Мы посчитали и поняли: 
если хотя бы 20 минут в день выделять на меди-
тацию, то прирост эффективности работы возрас-
тает на 70–80%. Получается, что занятия медита-
цией не отнимают рабочее время, а экономят его.

Позвольте вернуться к тому, с чего мы наш разговор 
начали. Нас действительно нигде не учили, как быть 
в балансе, не учили управлять своим состоянием. 
Но сейчас–то мы люди взрослые, мы сами можем 
принимать решения и все эти пробелы заполнять. 
В наших силах взять это себе на вооружение и поль-
зоваться. И не только для того, чтобы решать какие–
то бизнес–задачи. 

Это то, что помогает нам делать эту жизнь счаст-
ливой. Эти навыки прекрасно приносить в свои семьи, 
чтобы, когда мы общаемся с близкими, с дорогими 
нам людьми, мы могли оставить стресс, переживания 
за порогом и просто больше находиться в настоящем 
моменте и наслаждаться счастьем.

Телеграм-канал
ЙОГА ДЛЯ УМА
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